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IV. iliiiinik szokták nevezni a ke­
lt ti vasút 'Zoinoru történetét s meg is 
érdemli ezt a nevet, a mennyiben a 
- n.-M-tleii rísz vény esőkről van szó. 
k Iramának az a részé azonban, me-

t kepviselóhiíz. illetőleg annak 
•»sátrai eljátszani jónak láttak, s 

na. Ívnek utolsó jelenete ina este került 
'»lire az egyesült pénz- és vasutiigvi 

ottság ülésében, nem a tragikus 
miitajhoz tartozik. A ki eddig nem 

■ . ma már világosan láthatja, liogv 
az egész parlamentáris vizsgálat, 

in ly majdnem két évet vett igénybe 
' inn most véget ért. a nélkül, hogy 

trkisebb eredménye is lett volna, 
ryszerit komédia volt.

\z a szérlelgő kompánia, melv XX ;t- 
:iil testvéreknek a keleti vasút kizse- 

■ !• seben titkos bűntársa volt. tapsol­
hat az elért eredménvhez. Ha voltak 
indieinmok. melyek az elkövetett igaz- 
-lígok nyomára vezethettek volna . 
engedtetett nekik elég idő ez indicat­
in' *k eltávolítására.

Az első kérdésre, meg volt-e a keleti 
vasútnál a kiépítéshez megkívántaié 
dotafió. a bizottság ártatlanul azt fe- 
1 Ti: nem tudjuk. A második kér­
désre. vájjon helyesen történt-e a pa­
pírok értékesítése, a bizottság szinte 
ártatlan képpel azt mondja, hogy 
nem tudjuk. így megy végig sorba 
a kitűzött kérdéseken. Pilátusként mos­
va kezeit s gondosan kerülve még lát­
szatéit is annak, mintha bármi tekin­
tetben valami határozott véleményt 
akarna nyilvánítani arra nézve, hogy 
hová lett tehát tulajdonképen az a 
húsz s egynehánv millió forint, mely 
a keleti vasút deticzitjét képezi s mely­
nek fejében a részvényesek jogai a 
magyar állam assistentiája mellett con­
ti scéi Itattak.

Az anglobank ártatlan, az igazgató­
tanács ártatlan . a kormány ártat­
lan. — talán még Waring is ártatlan, 
csak azok a gonosz részvényesek 
a hibásak, a kik a papírok ki- 
bocséitása után öt évvel először hi­
vatván meg közgyűlésre, meg nem aka­
dályozták a XVaring és titkos compá- 
n iá ja által négy évvel azelőtt el­
követett lopásokat s meg nem géitol- 
ták azon párisi szerződés és azon bor- 
ilerau regulateur létrejöttét, melyeknek 
létezéséről ugyan sejtelmük sem volt 
soha, de melyek őket jogaikból s va­
gyonukból kifosztották, még mielőtt 
csak tudhatták volna is, liogv valaha 
keleti vasúti részvényeket fognak vá­
sárolni.

Az undor érzetével kell elfordulnunk 
azon országgyűlési bizottság működé­
sétől. mely majdnem két évi állítólagos 
működés után ily pharizeusi arczczal 
vallja be, hogy nem tud, nem akar. 
nem fog semmit tenni a keleti vasút 
építésénél s financirozásánal elkövetett 
gaztettekről s azzal koronázza meg, való­
di. vagv színlelt inpotentiáját. hogy in­
dítvány helyett azt javasolj a a képvise­
lőháznak, hogy miután a baj megtörtént, 
tegye a keleti vasút ügyében 
azt. a mit tenni jónak lát.

Nem tudjuk eldönteni, mi játszik 
nagyobb szerepet a bizottság működé­
sének e nyomorult resultátumában : az 
egyszerű lehetetlenség-e, vagy a bru­
talitással határos cynismus, mely ly el 
a közmorál az ország szine előtt láb­
bal tapostatik.

Tény az a mit már hónapokkal 
ezelőtt hangsúlyoztunk, hogy az egye­
sült pénzügyi és vasúti bizottság kép­
telennek mutatkozott azon vizs­
gálat megtételére, melylyel megbiza- 
tott. A pénzügyi és vasúti bizottság 
nem azon közeg, mely természeténél 
fogva oly bonyodalmas ügyben, minő

a keleti vasút hosszú története, eljárni 
hivatva lehetne.

Ha pedig ez áll a bizottságról, még 
sokkal nagyobb mértékben kell. hogy 
álljon magáról a képviselőházról. ~E 
több mint 400 tagból álló politikai tes­
tület nem az a forum, mely a legcom- 
plicáltabb magánjogi, s esetleg bűn­
ügyi kérdésekben határozni akár képe­
sítve. akár jogosítva lehetne. Meg va­
gyunk győződve arról, hogy ha a kép­
visel óház evek során át semmi egye­
bet nem tenne is, mint hogy a keleti 
vasútnál történt dolgokat igyekeznék 
felderíteni. évek múlva kénytelen len­
ne bevallani, hogy ily feladat túlha­
ladja képességét, s évekig tartó tárgya­
lás után az ügy tahin még nagyobb ho­
mályba lenne burkolva, mint a tárgya­
lások kezdetén volt.

Ideje volna, hogy végre valahára a 
képviselőház és a kormány is eljusson 
e valóban oly egyszerű és természetes 
igazság felismerésére. Ám döntsön az 
országgyűlés annak idején arra nézve, 
hogy mennyi kártérítés adassék a ke­
leti vasat megkárosított részvénvesei- 
nek. De ne igyekezzék fóruma elé vonni 
azt a kérdést: miféle visszaélések tör­
téntek a concessitmáriások, a kibocsá­
tó pénzintézet, az építési fővállalkozó 
s az igazgatótanács részéről s miféle 
kártérítési kötelezettség, általában mi­
féle felelősség terheli ezen egyes 
tényezőket. Mindezekre nézve törvé­
nyeink szellemében s a dolog termé­
szetéből kifolyólag csak egy illetékes 
forum van: a b i r ó s á g.

1 i szávai végre kormányra jutott 
a ..clique-uralom megdöntését” s a 
„corruptió kiirtását* • magának ezélul 
tűző jó erkölcs, -— ezt hirdették leg­
alább az ő orgánumai, mikor a Bittó- 
(fhyezy kabinet ellen a hajrá megkez­
dődött. Így talán szabad reményle­
nünk. hogy a keleti vasút ügye is vég­
re át fog adatni azon fórumnak, mely 
elé tartozik. Mindenesetre érdekkel vár­
juk. mit fog tenni a kormány. Itt az 
alkalom, mutassa meg mire képes.

------------#—

A király d a 1 m á t i a i útja, min t 
a „II.“ értesül, megrövidittetik : mivel az 
az országgyűlés bezártakor a trónbeszédet 
nem XX ének heim b. miniszterelnök, hanem 
ő felsége maga fogja elmondani.

A keleti vasút ügyében az 
egyesült pénzügyi s vasúti bizottság albi­
zottsága, mint tudjuk, egy újabb jelentés 
kidolgozására utasittatott. E jelentés főbb 
pontjai a P. X. közleménye szerint követ­
kezők :

Az első kérdésre: Meg volt-c a keleti 
vasútnál a kiépítéshez megkívántaié do- 
tatio, a bizottság azt feleli, hogy itt ha 
egyáltalában még lehetséges, csak alapos, 
pártatlan, szakértői helyszíni felvétel és 
vizsgálat adhatna kellő tájékozást.

A második kérdésre, hogy elfogadható­
kig történt-e a papírok értékesítése: a bi­
zottság azt feleli, hogy ezen kérdésre csak 
akkor lehetne teljes meggyőződéssel vála­
szolni, ha tudva volna azon egész összeg, 
mely az értékesített papírokból tényleg 
befolyt, ha tudva volna továbbá számsze­
rűit azon ágió különbözetből eredt összeg, 
mely állítólag nem köny veztetett, ha végre 
tudva volnának a bank pénztárába befize­
tett tőkék után járó kamatok, melyek állí­
tólag szintén nem köny veztettek a társaság 
javára.

A 3., 4., és 5. kérdésekre, melyek a 
munka végrehajtására, a kiutalványozásokra 
és az igazgatótanács eljárására vonatkoz­
nak, a bizottság több rendbeli kifogásokat 
tesz.

A hatodik kérdésre, hogy terheli-e va­
lami nehezítő körülmény a kormánybizto­
sok eljárását: a bizottság azt mondja, 
hogy igen kevés az, a mi e tekintetben a 
vizsgálat eredménye gyanánt felmutatható.

A bizottság elmondja, hogy ez ügyben 
a részvényesek részéről minő kérvények 
érkeztek hozzá és kijelenti, hogy a részvé­
nyesek sorsa figyelmet érdemel, kivált 
miután az 1874. I. törvényezikk által a 
másodsorozatu kötvények érvényessége el 
van ismerve és igy azon kamat, mely tör­
vény szerint a részvények bitokosait illette 
volna meg, most már a másodsorozatu 
kötvények kamatainak fizetésére téte­
tett át.

A jelentés vége igy hangzik: „Ezek­
ben öszpontosul az együttes bizottság ré­
széről a képv. ház határozatának korlátái 
közt foganatosított vizsgálat eredménye, 
mit is, hogy a képviselőház, határozatá­
hoz képest, a netán szükséges intézkedése­
ket megtehesse a mellékletekkel együtt 
ezennel tiszteletteljesen bemutat.“

A hivatalos lap sem egyenlő mértékkel 
mér a kormány tagjainak. P e r c z e 1 Béla 
igazságügymini zter terjedelmes és tárgyi­
lagos beszédét, melylyel a törvényszékek 
számának reductiójáról szóló törvényjavas­
lat felett a vitát megnyitotta, 9, mond k i- 
lencz soros kivonatban közli, körülbelül 
olyanban, mint a Lázár Ádámét, vagy Or­
bán Balázsét. Ellenben Tisza Kálmánnak

j ugyancsak tegnap tartott, meglehetősen 
üres és pusztán polemizáló beszédét egész 
terjedelmében közli azelmaradhatlan „élénk 
helyeslések,“ derültségek,“ „igaz“- és 
„halljuk“-ok szalonnájával sűrűn megspé- 

I kelve. Magasabb régiókban keresendő-e e 
I feltűnő megkülönböztetés oka, vagy magá- 
i tol találta ki az a hamis — Potenezsár ?!

A főispán! kinevezések azért 
késnek, mivel az eziránt! előterjesztések ő 

I felségéhez Dalmátiába küldettek.

A májusi katonai előléptetés. Mint múlt 
évi novemberben történt, úgy most is né­
hány nappal a szabályszerű idő előtt tétet­
nek közé a katonai előléptetések. Ezek 
most Dalmátiában nyerték meg a legfel­
sőbb szentesítést. Az a hir, hogy az előlép­
tetések ezúttal igen gyérek lesznek, nem 
valósult. A1 tábornagyokká Reitz, Pejacse- 
vics gr., X\ lasits, Huebl, Pidoll, Pelikan és 
Kees vezérőrnagyok lettek: vezérőrna­
gyokká Neubauer, Müller, Barth, Ivopfin- 
ger, Schröckunfeld, Kai fiel, Appel, Ix raut- 
leid von Annau, Hofbauer ezredesek, to­
vábbá Hunyady Kálmán gróf, ki a honvéd- 

: ség szabadságállományához tartozik s ő 
felségének főszertartásmestere. Kineveztek 
még 33 ezredest, 40 alezredest, 66 őrna­
gyot, 162 első osztályú, 137 II. osztályú 
századost, 385 főhadnagyot és 351 alhad- 
nagyőt.; Természetes, hogy a legtöbb elő­
léptetés a gyalogságra esik.

A hivatalnokok hitel- és biz­
tos i t ó intézetének választmá­
nya — mint halljuk — legközelebb be­
nyújtja kérvényét a pénzügyminiszterhez 
a 160,000 forintnyi kincstári kölcsön tár­
gyában. A feltételek ugyanis, melyektől a 
kölcsön megadása függővé tétetett, már 
teljesítve vannak: a betéti hitelezők leg­
nagyobb része kijelentette beleegyezését a 
moratóriumba s az I. magyar biztositó tár­
sulat is írásban nyilvánította, hogy a ne­
vezett intézet biztosítási üzletét átvenni 
elvileg hajlandó. Széli Kálmán pénz­
ügyminiszter, kinél a hivatalnokok hitel- 
intézetének választmánya tisztelgett, he- 
lyeslőlcg vette tudomásul a történteket s 
kijelentette, hogy a miniszterelnököt fel 
fogja kérni egy miniszteri tanácsülés ösz- 
szehivására, hogy a 160,000 forint kiuta­
lását illetőleg formaszerinti határozatot 
lehessen hozni.

A robban tó -por- gyártás a 
pénzügyminisztérium rendeletére beszün- 
tettetett. Oka az, hogy c porral több visz- 
szaélés történt; nemcsak repesztésre és bá­
nyamunkára, hanem fegyverekbe is hasz­
nálják. Ez egyrészről az állam-monopolium 
jogába ütközik, másrészről a hadügymi- 
niszterum is aggodalmait jelenté ki e pót­
szabad gyártására nézve. Mint halljuk leg­
közelebb egy vegye szakbizottság külde­
tik ki annak megvizsgálására, hogy vájjon 
e por vadászati és hadi czélokra nem hasz­
nálható-e? E bizotsságban a hadügymi- 
niszterum is képviselve lesz. Ha az fog 
kitűnni, hogy a rob-por tulajdonkép csak 
bányamunkára használható, a miniszté­
rium a gyártás elé valószínűleg nem fog- 
akadályokat gördíteni.

Kataszter. A legközelebb lefolyt 
időben valóságos ostrom alatt állott a pénz­
ügyminisztérium IV. ügyosztálya, a vidéki 
pályázók személyes tisztelgéseikkel annyi­
ra terhelték az illető osztályt, hogy az jó­
nak látta a számtalan bemutatásnak egy 
ajtajára függesztett plakát által véget 
vetni. Körülbelül 3000 kérvény nyujlá­
tott be.

A képviselőház pénzügyi és 
vasúti bizottsága ma délután tartott 
együttes ülésében elnök Csenge ry An­
tal először is a bizottság tagjait arra hivta 
fel, hogy a keleti vasút iránt beadott 
jelentést felolvasottnak vévén, kiki e tár­
gyak sorozata szerint tenné meg észrevéte­
leit. E szerint áttekintetvén a jelentés, mi­
dőn a keleti vasúttársaság keletkezésére 
került a sor, W ahrman n ki akarta ha­
gyatni a jelentés azon tételét, hogy szemben 
hazánk törvényeivel ezen keletkezés sza­
bálytalan volt, mely állítás jogosultságát 
el nem ismerheti, miután az 1870. évről 
idézett 18. t. ez. minden újabb vasútnál 
tettleg mellőztetett. Hosszabb vita után el­
fogadtatott azon módosítás, hogy minden 
hosszabb indokolás nélkül mondassák ki 
azon tény, hogy a keleti vasút c sál 
azon módon keletkezett, minta 
melyen az akkori idő b e n i vasút­
társaságok alakultak. Ily némely 
több rendbeli észrevételek után, úgymint a 
részvényesekre vonatkozó résznek újabb 
szövegezése s a jelentésnek végleges hitele­
sítése a pénteken tartandó ülésre halas .-lá­
tott.

A kereskedelmi codex terve­
zetének átvizsgálására kiküldött bizott­
ság a képviselőház elé terjesztett jelentésé­
ben három lényegesebb módosítást ajánl.

Az első módosítás azon intézkedésekre 
vonatkozik, melyek a részvénytársa­
ságoknál a kisebbségvédelmé­
re szükségesek. A bizottság nézete szerint 
ugyanis a tervezet 175-dik §-ának azon in­
tézkedése, mely szerint az alaptőke tized- 
részét képviselő részvényes, vagy részvé­
nyesek a társasági üzérkedés megvizsgálá­
sát bizonyos föltételek alatt bármikor kö­

vetelhetik, föntartandó ugyan, de az ily 
vizsgálat elrendelésének föltételei közé az 
is fölveendő, hogy a vizsgálatot követelő 
részvényes, vagy részvényesek, részvényeik 
letételére kötelez tessenek, s a letett rész­
vények a vizsgálat befejezéséig a törvény­
szék által visszatartassanak.

A külföldi részvénytársasá­
gok itteni működésének föltéte­
leire nézve a bizottság a javaslat által ki 
vetetett, a hazai közönség érdekeinek meg 
óvására irányzott feltételeken túl még azt 
is tartja követelendőnek, hogy a külföldi 
társaságnak itteni üzlete folytatásara szánt 
tőkéje ház á n k b a n legyen elhelyezve, 
továbbá, hogy ezen tőkének mennyisége 
köztudomásra hozassák, és hogy ezen, a 
hazai közönség biztosítására szánt tőkének 
itt maradása az által is biztosíttassák, hogy 
a külföldi társaság, mely az ily tőkét az 
országból részben, vagy egészben kivonja, 
az, itteni jegyzékből azonnal kitöröltessék, 
sőt a külföldi részvénytársaságnak itteni 
képviselői, kik az üzlet folytatására szánt 
tőkét más czélra fordítják, vagy az or­
szágból kivonatni engedik fogsággal is bűn- 
tettesének.

A harmadik módositvány az áruszál­
lítási ügyre vonatkozik. Az ezt illető 
intézkedéseknél ugyanis a bizottság szüle 
ségesnek látta tekintetbe venni azon körül­
ményt, miszerint a vasutak saját pénzügyi 
érdeküknél fogva azon vannak, hogy. a 
szállított áru nem a létező legrövidebb 
Utón, hanem azon irányban vitessék, mely­
ben az áru leghosszabb utat tesz az átvevő 
vasút saját pályáján. Ezen eljárás a keres­
kedelmi forgalom érdekeivel ellenkezhetik, 
mivel ezek az áruknak a legrövidebb, mert 
rendesen leggyorsabb s legolcsóbb utón 
való szállítását igénylik, miért is a bizott­
ság a fönnálló üzletszabálylyal összhang­
zó lag a törvénybe is oly intézkedéseket 
tart felveendőknek, melyek a vasutakat 
arra kötelezik, hogy az árut a feladó által 
kijelölt utón szállítsák.

A ferenezvárosi választók 
küldöttsége XVenckheim b. miniszter­
elnöknél tegnap tisztelgett, s küldőinek a 
kormányhoz intézett bizalmi föliratát nyúj­
tó át.

B i h a r m ügyébe n a közjogi ellen­
zék a fusionált balközép ellen szervezke­
dik : a bárándi választókerületben kimond­
ták, a szélső baloldaliak, hogy Móricz Pál 
helyett uj képviselőjelöltet léptetnek föl.

A bányaügyi bizottság f. hó 24-én is­
inél iiiésf’tart a kohó- és bánya-erdők kér­
désében.

A belga-német viszály.
Berlini levelezőnk április 17-kén kelt 

tudósításában azt jelenté, hogy „az osz­
trák-magyar és az orosz kormány oda nyi­
latkoztak, hogy a német kormány panaszát 
Belgium ellen egészen alaposnak tekintik:1 
Levelezőnk e, teljes hiteit érdemlő forrás­
ból merített hírét a bécsi Corr. bureau üd­
vösnek tartotta a maga „jól értesült kö­
reinek“ sugalmára dementirozni.

Teljesen értjük s lélektanilag igen jól 
megfej illetőknek tartjuk azon indokokat, 
melyek a félhivatalos czáfulatra alkalmat 
adtak. Megengedjük, hogy külügycin k 
mostani vezetője úgy vélekedik, hogy nem 
válik előnyére posit lójának, ha külügyi 
politikája oly sziliben tűnik fél, hogy az 
még oly kérdésekben is, minő a német­
belga incidens, lépésről-lépésre követi 
Bismarck nyomdokait. Kérdés azonban, 
használ-e akár a monarchiának, akár a 
monarchia sorsát intéző politikusoknak az 
önállóság látszatának megmentése. Gróf 
Andráasy, ugylátszik, több évi gyakorlati 
tevékenysége után sem vetkezte le azon 
rögeszméjét, hogy egy dictatoríus modor­
ban odavetett dementi elégséges bármely 
hírnek megczáfolására s bármely vélemény 
elhallgattatására.

Csodáljuk, hogy a tapasztalás még 
mindig nem vezette rá a bécsi köröket, 
hogy vannak dolgok, miket dementirozni 
lehetetlen. A jelen esetben is, midőn a Köz ■ 
érdek berlini levelezőjét megczáfolni hit­
ték, őket már azon pillanatban szinte igen 
jól értesült körök határozottan megezáfol- 
ták s levelezőnk jelentését fényesen iga­
zolták. Berlini levelezőnk már ápril 18-ká- 
ról kelt levelében fenntartó hírének alapos­
ságát a franczia oldalról jövő dementik 
ellenében. Ma a ugyanazon tudósitónktól 
következő levelet vettük:

Berlin, április 19. Közlöm önnel a 
mai esti lapokban megjelent következő 
félhivatalos jegyzéket, mely az 
április 17-én kelt levelemben foglalt hirt 
teljesen megerősíti.

Az említett jegyzék igy hangzüc:
„Egész terjedelmében igaz­

nak bizonyul, hogy Ausztria és 
Oroszország a német kormány 
lépéseit Brüsselben támogat­
ták. Itteni körökből eredő hiteles tudósí­
tások szerint a brüsseli osztrák követ már 
10 nappal ezelőtt utasítást kapott a belga 
kabinetnek szóbeli közlés utján tudtára 
adni, kogy Ausztria a febr. 3-án kelt német 
jegyzékben felhozottakat teljesen in­
dokoltnak tartja s a belga kormány­
nak csak azt a barátságos tanácsot adhatja, 
hogy a német kivánalmaknak, a mennyire

lehet, megfeleljen. Mint állítják, 
Oroszország hasonló módon, 
csakhogy még sürgősebben tá­
mogatta a német jegyzéket a 
belga kabinetnél.“

Vilmos császár XViesbadenbe utazott, 
és május 3-án visszaérkezik Berlinbe. Ha 
egészsége engedi több csapatszemléket fog 

I tartani. Május 8. vagy 9-én érkezik Ber- 
I linbe az orosz császár, ki május 13-áig itt 
mulat. Az udvarnál fényes ünnepélyekre 
készülnek. Sándor czár itt egészen házi ba­
rát, s inkább a csapatszemlékben gyönyör- 

j ködik, mint az udvari ünnepélyben.
Berlini levelezőnk s a berlini külügy­

minisztérium félhivatalos nyilatkozatát bé­
csi levelezőnk is támogatja, ki 

j eddig még mindig alaposaknak bizonyult 
I értesüléseit illetőleg nincs kizárólag a ball- 
j platzi palota forrásaira utalva. Bécsi leve­
lezőnk tudósítása igy szól:

Bécs, ápril 20. A congressus esz- 
] méjét, melynek megpenditésére a belga 
ultramontán Malou-kabinet önkénytelenül 

I alkalmat szolgáltatott, buzgón szellőzteti 
a német birodalmi kormány. E czélra min- 

! denekelőtt felhasználja azon tan ács o- 
! kát, melyeket — mint már említettem 

Ausztria- Magyarország és 
I Oroszorsz ág Brüsselben oszt o t- 
I t a k. E h atal m a k m fi r lehetetlen 
I közre n e m m ü k ő d n i ö k a r r a, hogy 
a törvényhozások constatált 
hiányai orvosoltassanak, még 

j pedig nemzetközi úton. Anglia 
megnyugtatása végett s egyszersmind ud­
variasságból Londont akarják a tervezett 
congressus székhelyéül kitűzni. Lehetsé­
ges hogy a congressus formális indítványát 

I a három császári birodalom közösen fogja 
kibocsátani. De ennyire még nem fejlődött 
az ügy, mert még csak az előkészítés stá­
diumában van.

Lássuk már most mily véleményben 
vannak a bécsi lapok berlini levele­
zőnk jelentéséről, s ezzel szemben mennyi 
hitelre érdemesítik a bécsi Corr. bureau 
dementijét.

A „Fremdenblatt“, mely tudva­
levőleg egyike a legjobban értesült bécsi 
lapoknak, igy szól:

Berlinből hivatalosan a legnagyobb ha­
tározottsággal erősitik, hogy Ausztria és 
Oroszország a német kormány Brüsselbe 
intézett előterjesztéseit támogatták. Tud­
valevőleg kevéssel ezelőtt azt állították, 
hogy külügyi hivatalunk ez ügybe nem 
avatkozott. Póriéban, a mint felmerült 
Ausztria és Oroszország ilynemű diploma­
tán nyilatkozatainak hire, siettek azokat 

! mint berlini mendemondákat dementirozni, 
Ide oly módon, mely inkább azok 
I alaptalanságának j á m b o r ó h a j- 
I t ét s á t árulja el, mintsem alapos 
értesülte é g é t. Mindenesetre valószínű, 
hogy a két barátságos udvar a német jegy­
zéket Brüsselben tekintetbevétel végett jó- 
indulatulag ajánlotta ; egyelőre azonban be 
kell várni, igaznak bizonyul-e, hogy ez 
ajánlás oly direct és sürgős formában tör­
tént, mint a berlini hivatalos lapok oly po­
sitive álli

A »1* r e s s c« megemlíti, hogy a 
Közérdek« berlini levelezőjével megegye- 
zőlvg szól a »Br. Zeitung« berlini jelen­
tése is.

Mig a »D rutsche Z t g.« következő 
megjegyzéssel kiséri hírünket.

»A »Közérdek« berlini levelezője két­
ségtelenül a béke minden igaz barátjának 
óhaját fejezi ki. Remélhetjük, hogy a 
»Közérdek« hire igaznak bizonyul s hogy 
a béke biztosítására csakugyan positiv 
szerződések köttetnek.«

Végül a külföldi sajtó nyilatkozataiból 
kiemeljük még a párisi osztrák-magyar 
követséggel benső összeköttetésben álló 
„M emorial Diplomatiqu e“ és a 
„National Z tg.“ párisi levelezőjének 
azon értesülését, mely szerint „O roszor- 
8 z á g és Ausztr ia-Magynrorszá g 
teljesen alaposnak nyilvánítók 
Németország föllépését Belgi­
ummal s z e m b e n.“ Ezek után az ol­
vasó józan Ítéletére bízzuk annak megíté­
lését, vájjon a bécsi Corr. Bureau „jól ér­
tesült köreivel“ szemben érdemel-e hitelt a 
„Közérdek“ berlini értesülése?

A z „E 11 e n ő r“ szerkesztőségét úgy 
látszik ismét holmi félhivatalos „gyalog 
futár“ kerülgeti, talán ugyanaz, ki a pod- 
goriczai esemény alkalmával oly pompásan 
felültette. Legalább ilyesmit sejtet a miatt 
való inérgelődése, hogy a bécsi hivatalos 
Correspondenz-bureau táviratai a Közér­
dek-kel foglalkoznak. Vigyázzon az „Elle­
nőr“, mert ez alkalommal ismét felült a 
eziezomás diplomatia hanyatló frizurája 
érdekében kiröppentett Correspondenz-bu- 
reaubeli kacsának.

Az „U n g. L 1 o y d“ azon insinuatio 
ellen,mely Sennyey b-ót az ultramontanis- 
mussal szereti összeköttetésbe hozni, igy 
nyilatkozik : „A ,;P. Lloyd“ nyíltan s egye­
nesen féleszüségnek jelölte, hogy az ultra- 
montan elnevezést Sennyey b. és pártjával 
kapcsolatba hozzák. Az „Ellenőr“ harag­
gal visszautasította azon eszét vagy igaz ■ 
ságérzetét megtámadó insinuatiót, hogy 
Sennyey bárót ultramontánnak nevezte. 
Honnan van tehát, hogy megkísérelték e 
pártnevet Stnnyeyre alkalmazni ? Igen ke­

vés ember fog arra emlékezni. A katholi- 
kus egyházi congressus előtt nem volt 
senki, kinek ilyesmi eszébe jutott volna. 
De e congressuson a kisebbség Bartal ve­
zérlete alatt azt követelte, hogy a magyar 
király, ki most a felelős cultusminiszter el­
lenjegyzése mellett, minden káptalan vagy 
bármi más hozájárulása nélkül a katli. egy­
ház összes dignitáriusait a prímástól a leg­
ifjabb kanonokig (több mint 1000 lelkész­
szel egyetemben) kinevezi, e jog egy részé­
ről az II. n. katli. congressus javára mond­
jon le. A hírlapi phrasisgyártók c követe­
lést szabadelvűnek nevezték akkor ; követ­
kezőleg Sennyey ultramontan volt. A nyu­
gati Európában ezt nem fogják érteni : mi- 
nálunk mindenki megmagyarázhatja ma­
gának, hogy a sancta simplicitas egyedül 
üdvözítő szabadéivüség elvei elleni súlyos 
véteknek tekintette, hogy voltak, kik nem 
akartak minden vargát és szabót a püspöki 
kinevezések tényezői közé bevenni.“

Az európai helyzet és Beust.
Budapest, tipr. 21.

Franczia lapok írják, hogy nem rég 
Gortschakoff herczeg, orosz külügyminisz­
ter igy szólott volna egy franczia diplo­
matához : „a hatalmak csak azon föltétel 
alatt tarthatják fenn a békét, ha Franczia- 
ország nem mutat hajlamot a háborúra.“ 
Erre a franczia diplomata igy válaszolt: 
„Ilerczegséged meg lehet nyugodva : Fran- 
cziaországban nem létezik politikai párt, 
vagy politikai egyéniség (Gambettát sem 
kivéve), mely ne oly politikai magatartást 
követne, melynek emlékezetes példáját 
Oroszországban láttuk.“

E nyilatkozattal összefüggésben áll Gi- 
randin Emilnek általunk már jelzett ezile­
ké, melyben előadja a franczia hazafiság 
valódi programmját, s mely e szóban össz ­
pontosul: „őszinte béke“.

El kell ismernünk, hogy D tcazes her­
czeg mérsékelt államférfi, s egész befolyá­
sát a franczia sajtóra felhasználja, hogy 
békitőleg hasson, s a világgal elhitesse, mi­
szerint Francziaország őszintén óhajtja a 
béke fenntartását.

Ha ezelőtt tiz évvel mert volna a német 
sajtó oly kérdéseket feszegetni, mint ma, 
minő szenvedélyes és dühöngő hangon vá­
laszolt volna neki a franczia sajtó.

I rancziaország jelenlegi mérsékelt ma­
gatartásának oka anyagi gyengeségében 
rejlik; megértette, hogy azon államoknak, 
melyek nem érzik magukat elég erőseknek 
arra, hogy érveiket minden eshetőséggoi 
szemben érvényesítsék, arra kell töreked­
niük, hogy soha se kövessenek el hibát. 
Ezt csak hatalmas államok teh etik, midőn 
anyagi erejüket talán túlbecsülik.

Az egyetlen okszerű politika Franczia- 
országra nézve az, melyet Decazes herczeg 
követni látszik: bárha nem tudjuk, 
hogy valóban e politikát követi-e vagy 
csak a világgal akarja elhitetni ezt.

Ha Francziaország valóban izolálja ön­
magát, ha nem keres szövetségest, melyet 
úgyis nehezen találna, ha nem kezdemé­
nyez semmit és nem avatkozik semmibe; 
akkor gyorsabban visszanyeri elvesztett te­
kintélyét, mintha tehetetlen erőlködések 
közt vergődik.

A? egyház és az állam közti harcz ez 
esetben békés útra fog tereltetni, annyival 
inkább, mert a porosz kormány meg lehet 
elégedve a németországi katholikus feje­
delmeknek e kérdésben tanúsított magatar­
tásával. — Albert szász király felvilágoso­
dott uralkodó s teljességgel nem utramon - 
tán. B rha van Szászországban is reactioná- 
rius cotteria, melynek czélja az északi 
hatalmak szövetségének szétrobbantfisa.

Mellesleg legyen említve, az orosz kül­
ügyminiszter főközlönye, „Le Nord“ azt 
írja, hogy gróf Beust, osztrák-magyar 
követ Londonban élénk érintkezés­
ben áll a szászországi react iona- 
r i u s o k k a 1 és L o n d o n b a n hat a 1- 
m a s a n m ti k ö d i k az angol saj t ó- 
b a n , m ég pedig oly irán y b a n , 
hogy az északi hatalmak szövet­
ségét megdöntse. „E ezélt elő­
mozdítani — írja „Le Nord“ — 
Beust gróf legmagasabb am bi­
ti ó j a.“

Nem tudjuk, vájjon Andrássy gróf 
mit szól eliez ? Meglepő körülmény, hogy 
egy orosz félhivatalos lap, mely a kül­
ügyiekben illetékes, leplezi le először egy 
osztrák-magyar tisztviselőnek az állam po­
litikája ellen elkövetett merényletét.

Az osztrák-magyar külügyminisztérium 
érdekében okvetlenül szükséges, hogy a 
„Le Nord“ állítása gróf Btusiról, alaposan 
megczáfoltassék; ha pedig az orosz-fran- 
czia lap állítása valónak bizon /ul be, ak­
kor Beust gr if egy perczig sem maradhat 
Ausztria-Magyarország szolgálatában.

Egy ily en fegyelmetlenség az osztrák- 
magyar diplomatában, ennek hitelét Eu­
rópában végkép aláásná s azért az ily 
vádakat, midőn ezek egy orosz tekintélyes
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lapban emeltetnek, agyonhallgatni nem 
lehet,

Bajorországban több nehezsegre talál 
a berlini kormány, azonban Lajos király a 
német egységnek barátja. Eddig semmi 
sem jogosit fel, azt tenni fel róla, hogy 
segédkezet nyújtana az ultramontánok 
tervének kivitelére, mely szerint ezek Ba­
jorországból akarnák az egybekötő láncz- 
szemet alkotni, mely Ausztria-Magyaror- 
szágot Francziaországgal az ultramonta- 
nismus érdekében összekösse.

Daczára ennek az európai helyzet e 
perezbcn eléggé megnyugtató s el kell 
ismerni, hogy a békés hangulat nagy rész­
ben Decazes herczeg mérsékelt magatar­
tásának érdeme.

ORSZÁGGYŰLÉS.
A képmsdáház ülése április 21-én■

A képviselőház ma az első folyamo­
dása 1 .Íróságok újabb szervezésé- 
v ,'i 1 szóló törvényjavaslat fölött loly 
tata az általános vitát, melyből azon­
ban megemlítésre méltó mozzanat nem 
magaslik ki.

A túlnyomó nagy többség — mint 
előre látható volt — elfogadta e tör­
vényjavaslatot. daczára annak, hogy 
alig van valaki, a ki ezen tör- 
v é n y j a v a s 1 a t által c z e 1 b a vett 
intézkedést, úgy a mint az ab- 
ban kifejezésre talált — helye­
selné.

A nagyobbára ügyvédekből, a kor­
mánytól függő vagy a kormánytól va­
lamit váró egyénekből álló jogügyi 
bizottság elfogadásra ajánló a törvény­
javaslatot. minden erkölcsi és for­
mai hibái daczára. Mert hogy ezen 
törvényjavaslat épen azt akarja meg­
szüntetni. a mit nagy elvi harezok és 
az akkori oppositióval való kemény 
küzdelem után törvénykönyveinkbe 
igfatánk s a mi végre is egyik gyön- 
gvét képezi mindannak, a mit 8 év 
óta alkotónk, hogy felfüggeszti a bí­
rókkal szemben a törvénybe ig- 
t a t o 11 g a r a n t i á t, hogy megfosz- 
sza azokat egvidőre azon jótétemé­
nyektől. melveket számukra a törvény 
biztosított — az elmozdithatlanságtól 
és függetlenségtől: az igaz marad min­
den rabulistika daczára.

De bizonyos lidéreznyomás alatt áll 
a mostani képviseloház, s e lidéreznyo- 
más alatt nem képes gondolkozni; ez­
zel a képviselőházzal és ezzel a több­
séggel a legbadarabb dolgokat is ke- 
resztülhajthatatja a kormány. Ónálló vé­
lemény. határozott meggyőződés nincs 
többé: ha nyilvánulni mer— ledo­
rongoltad k. vagy gyanusittatik. Alig 
van valaki megelégedve a dolgok fo­
lyásával : nevezetesen a tárgyalás 
alatti javaslatot csakis azok helyeslik, 
kik személyes nmemmel viseltetnek a 
bíróságok iránt; s a javaslat mégis 
keresztül megv. minden erkölcsi és 
formai hiányai darzára. — mert nincs 
önálló vélemény, mely sikra szállni 
merjen.

A részleteknél lloífmann Pál tett 
egv életrevaló, czélszerii indítványt a 
bind elmozdithatlanság tárgyában. 
Szép. és érvekben gazdag beszéddel 
indokolta. Sok igazságot mondott, de 
az a lidéreznyomás. mely a házra nehe­
zedik. képtelenné teszi, hogy az igazsá­
got megismerje. Szavaz a képviselőház 
gé] .szerideg. Hoffmann indítványa mel­
lett. a bind elmozdithatlanság érdeké­
ben szavaztak : a jobboldali ellenzék, 
szélbal. a szászok. Muzslay. Paezolay, 
Szilágyi Dezső. Pulszky Ágost; azon­
ban az indítvány körülbelül 20 szava­
zattal kisebbségben marad.

Ennyire jutánk — hogy ilyen sza­
vazásokat kell látnunk.

A szélbal folytatta malit iáit ma is. 
Helfy idézte Tisza Kálmán szavait, 
melyeket azon időben mondott midőn 
az első folyamodása bíróságok legelő­
ször szereztettek. E citátumok nagy 
hatással voltak a ház tagjaira. Ho- 
ránszky próbált reá replikázni, de azon 
parirozása, hogy más idők voltak ak­
kor, mások az idők most— malitiosus 
mosolyt keltett minden ajkon.

A képviselőház a törvényjavaslat 
részletes tárgyalását a mai ülésben 
még nem végezte be.

nak egy hazafi által leendő betöltése iiánt. 
Az interpellálok közöltetni fognak az il­
lető miniszterekkel. Mile tics Svetozai 
egy törvényjavaslatot nyújt be, mely sze­
rint az 1868. évi 38. t. ez. a bekebelezett 
volt magyar határőrvidékre is kiterjesztes­
sék. Ki fog nyomatni és szétosztana. Hor­
váth Lajos bemutatja a pénzügyi bizott- 
sáo- jelentését az indemnity-törvényjavaslat 
május végéig leendő meghosszabitása iránt. 
Holnap fog tárgyaltatni. _

Wenckheim Béla báró miniszterelnök: 
Tisztelt ház ! Istóezy Győzőt. képv.urinter- 
pellatiót intézett hozzám a kormánynak 
az izraelita elem irányában követendő po­
litika tárgyában, melyre ezúttal válaszolni 
kívánok. (Halljuk 1 Halljuk!)

Nem szándékozom azon terjedelmes be­
szédjének taglalásába bocsátkozni, mely­
lyel interpellátióját motiválta, mert ezt 
nem tartom sem időszerűm k, sem czélra- 
vezetőnek, s azért szorítkozom válaszom­
ban egyszerűen azon kérdésekre, melyeket 
maga három pontban formulazott.

Az első kérdés ekként hangzik:
1. Van szándéka az incolatust szabá­

lyozó tjvaslatnak az eddigi kormányok ál­
tal több ízben ígért, de soha nem teljesített 
benyújtásával, e tárgyban hozandó törvény 
létrejöttének eszközlése által az országot 
elárasztó külföldi zsidóság ittenvaló meg- 
honosulásának lehetőleg gátot vetni ?

Ezen kérdésre válaszom az, hogy igenis 
a kormánynak szándékában áll az incola­
tust honosítási törvény által szabályozni, 
de nem azon incidensből és azon indoknál 
fogva, melyeket a t. képviselő ur interpel­
lációjában és beszédében fejtegetni jónak 
látott, nem is különösen csupán es tisztán 
a zsidók bevándorlása ellen, hanem egyál­
talában tartja a kormány szükségesnek az 
incolatus kérdését szabályozni törvény ál­
tál, és igy ez iránt törvényjavaslatot fog 
az országgyűlés elé terjeszteni. (Helyeslés.)

A második kérdés ekként szol:
2. Fogna-e egy a társadalmi téren ezen 

támadó kaszt ellen a nemzsidó elemek ré­
széről esetleg megindulandó békés önvé­
delmi mozgalom útjába akadályokat göi- 
diteni?

Ezen kérdésre válaszom, hogy a koi- 
mány bármily üdvös irányú társadalmi 
mozgalomnak nem ellensége, sőt az ily 
mozgalmak keletkezesét és a társadalom­
nak fejlődését, ha üdvös irányúak, egész 
örömmel látja és szemléli, és bizonyára az 
ilv üdvös irányú társadalmi mozgalmak 
elé nem szándékozik es nem tog bármine­
mű akadályokat gördíteni. (Helyeslés). De 
igenis kénytelen volna ellenséges álláspon­
tot foglalni el minden oly mozgalom irá­
nyában, mely a hazában létező egyházak 
■" vallásfelekezetek, vagy az azokhoz tar-

ugy
nincs 
o-as bírói

A kormány ezen vasutat nemcsak nem 
iparkodik akadályozni, sőt kötelességének 
tartja előmozdítani, már csak azért is, mert 
ezen vasutak által a horvát-szlavon, vala­
mint a magyarországi vasutak üzleti for­
galmának is nevelő táplálékot íemel nyúj­
tani. A jövő országgyűlés legelső tárgyai 
közt lesz a javaslat e vasutakra nezve. A 
ház tudomásul vette a választ. , ;

A képviselőház april havi költségvetése 
elfogadtatván, folytattatik az első fo .u ki­
rályi bíróságok újabb szervezesdől szóló 
törvényjavaslat tárgyalása.

Irányi Dániel nem fogadhatja, el a tör­
vényjavaslatot s nagyon meglepi az, hogy 
Csemegi csodálkozik azon,hogy a szélsőbal 
tagjai ellenzik e törvényjavaslatot, midőn, 
nunt Csemegi mondá, a szélsőbal tagjai 
roszalták leginkább a jelenlegi bírói szer­
vezetet. Szóló meg épen azon csodálkozik, 
hogy Csemegi, ki az eddigi törvénykezés 
védelmére nem egyszer sikra szállott, kinek 
a szervezésben nem csekély része volt, most 
egyszerre oly rosznak tartja a bíróságot, 
hoo-y azt ily heroikus módon kívánja reor- 
o-anísálni. Különben oly önkényes eljárásra 
való fehatalmazást lát a törvényjavaslat­
ban, hogy azt nem fogadhatja el.

Csemegi Károly kijelenti, hogy ő nem 
helyeselte a 104 törvényszék felállítását, s 
ez ellen nyíltan felszólalt, mert akkor i» 

volt meggyőződve, hogy az országban 
annyi képes egyen, a mennyi ily ma­
ivói állások betöltésére szükséges vol­

na. Ebbéli álláspontját a következmények 
igazolták. Szóló sohasem mondotta, hogy 
biróságaink ellen alapos kifogás nem tehe­
tő, sőt egy Ízben ki is jelentette, hogy el- 
jövend azon idő, midőn támogatni fogja 
azon indítványt, mely a kormányt meg fog­
ja erősíteni a bíróságokkal szemközt.

Csiky Sándor azt hiszi, kogy a kormány 
által beterjesztett törvényjavaslatok közt 
eo-y sem oly veszélyes, mint a szőnyegen 
levő, mert ez egyesíti az absolutisinust a 
bureaukratismussal,s e mellett a bírák teje 
fölött folytonosan Damokles-kardot tart. 
(Derültség.) Ezen törvényjavaslat valósá­
gos merénylet a családi béke ellen. (De­
rültség.) Pártolja Lázár indítványát. Vaj­
da János Lázár indítványa mellett emel 
szót.

Ezzel az általános vita lefejeztetvén, a 
ház elfogadta a törvényjavaslatot általá­
nosságban. Következett a részletes tár­
gyalás.

A czimnél Lázár Ad ám „első fokú“ 
helyett „első folyamodásul“ ajánl tétetni, 
hivatkozva azon tényre, hogy a törvények 
csak ezen kifejezést ismerik. A ház az 
eredeti szerkezetet fogadta el.

Az l-ső §-n ál, mely kimondja, hogy a 
törvényszékek számi 64-re szállítható le, 
s ezen törvényszékek székhelyeit es terüle­
tét a minisztérium, az elsőfokú bírósagok­
nál alkalmazandó bírák, és bírósági hivatal­
nokok létszámát pedig az igazságügyin, 
határozza m ig. G a á 1 Mihály kimondatni 
kívánja, hogy a megyék- es kerületeknek 
legalább egy törvényszéke hagyassák meg. 
P c rezei Béla igazságügy miniszter ki­
mutatja, hogy ezen föltétel mellett a leszál­
lítás lehetetlenné válnék. Lázár Adám 
jelenleg csak 20 törvényszék eltörlését kí­
vánja kimondatni, s azonkívül a hivatalno­
kok mellett a királyi ügyészség tagjait is- 
föleiiilittetni kívánja. Horánszky Nán­
dor előadó, Gaál indítványát lehetetlennek, 
Lázár irályi módositványát pedig fel «le­
gesnek tartja, s azért egyiket sem fogadja 
el. S i m o n y i Ernő nem fogadja el ezen 
szakaszt, mert oly nagyszerű felhatalma­
zást, minő itt kívántatik, csak rendkívüli 
esetekben, sakkor is csak ideiglenesen kér­
het a kormány; az igaz, hogy itt is benne 
vau ezen szó, hogy ideiglenesen, de ennek 
értelme itt nincs. A ház az l-ső §-t válto­
zatlanul elfogadta.

ho°T módosítását el fogja fogadni az igaz­
ságügyminiszter is, melynek lényege abból 
álf hocry a 3. § ban kimondott elvhez ké­
nest oda korlátoltassék, hogy a kormány 
a nvuo-dijazás tekintetében ne legyen 
uo-van kötve a megszüntetett törvényszé­
kek tagjaihoz, ellenben igenis legyen az 
áthelyezés tekintetében a megszüntetett 
törvényszékek tagjaihoz kötve. Ajánlja a 
beadott módositvány elfogadását. Ein o k 
kijelenti, hogy a mint a 3. §. fog módosít­
tatni, a szerint lesz a 2. §. értelme. Ezután 
a ház a 2. §-t változatlanul elfogadta.

A3. §-nál, melynek első pontja igy 
szól: „A nyugdíjazást vagy áthelyezést ő 
felsége felelős igazságügyminisztere áltál 
rendeli el, a ki e tekintetben nincs a meg­
szüntetendő bíróságoknál alkalmazott pi­
rókhoz kötve.“ Perczel Béla igazság- 
ü_
szolgáltatás szempont)
dositványában javítást nem lát, financiális

zat.

ügyminiszter kijelenti, hogy az igazság­
szolgáltatás szempontjából Hoffmann mó- 
dositványában javítást nem lát, financiális 
szempontból pedig határozót tan az állapot­
nak súlyosbítását látja. Nem fogadja el 
Hoffmann módositványát. (Helyeslés.) T e­
le s z k y István pártolja Hoffmann indít­
ványát, mert az igazságügy miniszter a kor­
látlan áthelyezés jogát nem indokolta a 
kényszerűség alapján, hanem csak czélsze- 
rüségi indokokkal támogatta.

Ezzel az ülés 2 órakor véget ért.

alá. A törvényjavaslat többi szakasai vál­
tozatlanul elfogadtattak, miről a képvise­
lőház értesittetni határoztatott.

A budapesti nemzeti színház homlok­
ának és bérházának kiépítéséről,, az 

arra szükséges törlesztési kölcsönnek és a 
bérház adómentességének engedélyezéséről 
szóló törvényjavaslat minden vita nélkül 
változatlanul elfogadtatott s arról a képvi­
selőház értesittetni határoztatott.

A tőkekamat és járadékadóról valamint 
a béfyegilletékek és dijjakról szóló tör­
vényjavaslatok változatlanul elfogadtat­
tak miről a hepviselóház értesittetni ha- 
tároztatott.

A holnap d. e. 11 órakor tartandó ules 
napirendjére kitüzettek, a bányaadóról, a 
vadászatnak és vadászatra hasznaiható 
fegyverek megadóztatásáról, és a kereseti 
adóról szóló törvényjavaslatok.

Ülés vége s/43 órakor.

részéről 
s z a

es
tozó polgárok között a békés egyetértést 
és azok polgári jogainak kölcsönös tiszte­
letben tartását bármi részben megzavarná, 
vagy bármely irányban m 'gzavarni igye­
keznék. (Élénk helyeslés.)

A képviselő ur harmidik kérdése igy 
szól:

3. S általában szándékozik-e ezen kér­
déssel szemben határozott álláspontot fog­
lalva, az államélet nyilvánulásaiban és a 
közadministratió terén az emaucipátió ke­
resztülvitele óta e részben követett, a 
szerzett tapasztalatok által azonban nem 
igazolt teljes semlegesség és közömbösség 
politikáját továbbra is folytatni ?

Ezen kérdésre válaszom igen egysz-rü, 
mert hiszen épen azon 1867. 17. t. ez. foly­
tán, mely az izraelitáknak egyenjogosutá- 
sát a hazának minden többi polgáraival ki­
in oldotta, a kormány ez értelemben zsidó­
kérdést nem ismer, u mi is ismerhet, s en­
nélfogva irányában,semmiféle álláspontot 
n mi foglalhat el. (Elénk helyeslés,)

Igen jól tudom, hogy e válaszom a t. 
képviselő urat interpellál lójának egyik „
pontjára nézve sem elégítheti ki, mert lii- | A 2-dik §-nál, mely igy hangzik : „Az 
sz -n e válasz ellentétben áll azon elvekkel 1. §-ban meghatározott leszállítás által be- 
s a képviselő urnák a kormány magatar - j állott uj szervezés folytán az összes első- 
tása iránt kifejezett kívánságaival, melye- fokú bíróságnál alkalmazott bírák és a ki­
ket az interpellátióját motiváló terjedelmes rályi ügyészség tagjai a szükséghez képest 
beszédében kifejtett. De a kormány nem és a 3-ik §. korlátái között nyugdíjazhatok

A főrendiház ülése ápril 21-én.
Elnök : Maj láth György országbíró. 

Jegyzők: P a 11 a v i c i n i Ede őrgróf. Ká 
r o 1 y i István gróf. A kormány réss 
jelen vannak : Széli Kálmán, Ti 
Kálmán.

Az ülés d. e. 11 órakor megnyittatván, 
a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 
után II uszár Imre a képviselőház jegy 
zője átnyújtja az Oroszországgal az ipar­
védjegyek tárgyában létesített nyilat koz 
vány beczikhelyezéséről — és a tengeri 
szökevények kiadása iránt Görögországgal 
kötött egyezményről szóló szentesített tör- 
vényezikkeket. Kihirdettettek. Jelenti to­
vábbá, hogy a néptanítók nyugdíjazásáról 
szóló tövényjavaslatra tett módosításokat 
a képviselőház változatlanul elfogadta.

Tárgyalás alá vétetett a cselédtart fis­
ért, tekeasztalokért, játékhelyiségért, ko­
csi- és lótartásért fizetendő adóról szóló 
törvényjavaslat.

Cziráky János gróf nem fogadja el a 
beterjesztett törvényjavaslatot. Maga a 
pénzügyminiszter beismerte, hogy a terve­
zett adótörvényjavaslatok csak ideiglene­
sen segítenek bajainkon, különben is ezen 
javaslatokban nem lehet találni egy rend­
szeres lánczczal összefűzött és egymást ki­
egészítő fináncziális tervet, hanem csakis a 
pillanatnyi szükséglet fedezését. Ezen sdó 
helyeit czélszerübbnek találná a hirlap- 
bélyegadó behozatalát, mert az által, hogy 
a hírlapok egy néhány krajczárral föl­
emeltetnének, olvasóink száma csökkenni 
nem fog, és ezen csekély fölemelést, mely 
az ország minden polgárára egyformán 
kiterjedne, mindenki szívesen elviselni. Ne 
hallgasson a kormány az aura populárisra, 
hanem vezesse ő az országot, s engedje 
magát a közvélemény által vezettetni.

Széli Kálmán pénzügyminiszter ajánlja 
ezen törvényjavaslat elfogadását, mely nem 
sújtó s az államnak mégis tetemes jöve­
delmet Ígér. Ezek után határozottan kije­
lenti, hogy a kormánynak nincs szándéká­
ban a hírlap bélyegadót behozni , mert 
azon okok, melyek az országgyűlést ezen 
adónem eltörlésére bírták, teljes mérvben 
ma is fenállanak. A hirlapbélyegado után 
v'

Elnök: Ghyczy Kálmán. Jegyzők: 
IV ach ter Frigyes, Huszár Imre, Sze- 
niczey Ödön.

A kormány részéről jelen vannak : 
XV e n c h e i m Béla báró, Széli Kálmán, 
Per ez el Béla, T refort Ágoston, 
Szende Béla és Pejacsevics Péter 
gróf.

Elnök megnyitván az ülést d. e. 10 óra­
kor, a múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesí­
tése után Gulne r Gyula utalva azon 
tényre, hogy a katonabeszállásolási ügy­
nek törvényhozási utón leendő szabályo­
zása, s ez által az országszerte jelenleg 
fenálló visszás, sőt némely vidékekre már 
is elviselhetetlen helyzetnek megszünte­
tése az ország lakosságának egyik közóhaj­
tását képezi, kérdi a honvédelmi minisz­
tertől : hajlandó-e a katonabeszállásolás 
szabály ozására vonatkozó törvényjavaslatot 
a legközelebbi időben előterjeszteni, hogy az 
még a jelen országgyűlés folyama alatt tár­
gyaltatván, törvény-erőre emeltessék? Ma­
joros István interpellátiót intéz a keresk.

követ és nem követhet nemcsak az izraeli­
ták. hanem bármely más elem irányában 
sem más politikát, mint a melyet ezennel 
jelezni szerencsém volt, mert különben vé­
tene a humanismus a civilisatió és az 
igazság ellen, de vétene mindenek fölött 
az ország azon törvényei ellen, melyek az 
ország minden lakosának nyelv- és fai kü­
lönbség nélkül, egyenlő polgári jogokat 
biztosítanak. (Élénk tetszés.)

Istóczy Győző kijelenti, hogy a zsidó­
kérdést nem mint vallási kérdést tüntette 
fel, hanem azt tisztán és egyszerűen társa­
dalmi és közgazdasági kérdésnek tekinti.
E szerint a miniszterelnöknek azon érve, 
hogy a kormány e tekintetben az emanci- 
pátió alapján állt, teljesen elesik. Hogy a 
hatalmassá vált zsidó-kaszt társadalmi és 
közgazdászat! omnipotentiája, melylyel a 
nem zsidó társadalomnak magát védelmi 
állásba kell helyezni, nálunk mily nagy- 
mérveket öltött, annak legfényesebb bizo­
nyítékát képezi azon körülmény, hogy 
azon kaszt ellen nyíltan föllépni sokkal 
nagyobb vakmerőségnek tekintjük, mint 
valaha a legsötétebb reactió és absolutis- 
mus elleni nyílt fellépést tartottuk. Midőn 
a zsidókérdésben interpellátióját megtette, 
egy perczig sem ringatta magát az iránt, 
hogy a kormányelnök válasza teljesen ki­
elégítő lesz, és a hozzá intézett kérdésekre 
minden tekintetben kedvező mego’dást' fog 
tartalmazni.

Hogy mégis interpellátióját előterjesz­
tette, tette azt, a haza és nemzet veszedel­
mét látva, képviselői kötelessége érzeté­
ben. Kezébe adta a háznak a mai szeren­
csétlen társadalom jelenekségei oly óvato­
san rejtegetett egyik főnyitját, a melylyel 
sok, eddig talányszerünek látszott dolog, 
nagyon egyszerű megoldást fog nyerhetni.

Eljövend az idő és pedig hamarabb, 
mint sokan gondolják, midőn szóló elvei 
nem fognak a puszta ábrándok sorába 
utaltathatni; adja a gondviselés, hogy ez 
ne történjék akkor, midőn a viszonyok 
kényszere a „késő“ jelszót fogja a felriadt 
nem zsidó eleinek elé kiáltani. Az előadott 
indokoknál fogva ezúttal megnyugszik a 
nyert válaszban. A ház a választ tudomá­
sul veszi.

Wenckeim Béla báró miniszterelnök 
Brlics azon interpellátiójára, hogy igaz e, 
hogy a kormány a határőrvidéki vasutak 
létesítését komolyan akadályozni igyek-

vagy áthelyezhetek.“ G u b o d y Sándor 
ezen szakaszban kimondhatni kívánja, hogy 
különös tekintettel hasonló körülmények 
közt i családos és fclévőségekkel bíró egyé­
nek is át helyezhetők vagy nyugdíjazhatok. 
Stanescu Imre módositványt nyújt b 
mely szerint az áthelyezésnél az illető vi­
déki nyelveknek az 1868. 44 dik törv. ez. 
27. §-ában követelt tejes ismeretére is 
figyelem fordittassék. Helfy Ignácz a 1 
§-t nem fogadja el, inig L á zár Adám két 
rendbeli lényegtelen módosítást nyújt be.

Hoffmann Pál kéri a házat, nehogy 
a 2. §. elfogadása által a 3. §-nál beterjesz­
tendő módositványa elültessék, engedje 
meg a ház, hogy módositványát és annul 
indokolását előterjeszthess?. (Helyeslés.)

Szóló megadja a kormánynak azon ha­
talmat, miszerint nyugdíjazás tekintetében 
ne legyen a megszületendő törvényszékek 
tagjaihoz kötve, hanem amidőn a törvény­
széket meg fogja szüntetni, a nyugdíjazást 
esetleg meg nem szüntetett törvényszékek 
tagjaira alkalmazhassa. Ellenben nem ad­
hatná meg a kormánynak azon hatalmat, 
mely a 3. §-ban szintén meg van adva, t. i. 
miszerint az áthelyezés se legyen a meg­
szüntetendő törvényszékek tagjaihoz köt­
ve, hanem a fönnmaradó törvényszékek tag­
jait is áthelyezhesse. Módosítványának az

írható jövedelem a tapasztalatok szerint 
csekély és fölötte terhes az amúgy is 
ok nehézséggel küzdő magyar irodalomra 
is sajtóra nézve különösen akkor, ha az 

magasra

miniszterhez a főposta-igazgatói állomás-| szik, a következőleg válaszol.

, czélja, hogy egy elől a kormánynak m?_ 
adja a hatalmat, nyugdíjazásokat eszkö­
zölni, az ezen újjászervezés alkalmából 
fennmaradó törvényszékek tagjai közül is 
zen törvény alapján maradó törvényszékek 

tagjainak, de czélja másfelől a módosit- 
ványnak kijelenteni azt, miszerint ezen tör­
vény alapján egyéb törvényszékek tagjait 
áthelyezni csupán ezen ötletből nem lehet.

Javaslatának indokolására mindenek 
előtt megjegyzi, hogy habár az igazság­
szolgáltatás érdekében megadja is a kor­
mánynak a szükséges felhatalmazást a 
bírói állás függetlenségének csonkításáról 
is, úgy mégsem lehet a bírói állás függet­
lenségének ezen csonkítását azon vonalon 
tulterjeszteni, a mely vonalon, túl azt az uj 
rendezés nem igényli. Reményű azonban, 
hogy az igazságügy miniszter is egyet fog 
érteni vele abban, hogy azon vonalon túl a 
melyen azt il törvényszékek leszállításával 
kapcsolatos rendezés szükségessé teszi, to- 
vábbmenőleg a bíráknak garantirozott ál­
lását és függetlenségét a kormány intéz­
kedésének alávetni ezen törvényjavaslat 

! ezélzata által nem indokoltatik. Reményű

tétetik , ha pedig csekélyebb 
mérvben fogna kivettetni, akkor az állam­
nak hasznot nem hozna, s a közművelődés­
nek végtelen nagy hátrányára válnék.

Andrássy Manó gróf az adók terhét 
egyenlően kívánná megosztva látni mint 
Angliában, hogy mindenki egyenlően visel­
jen minden terhet, s az ne csak egy osztályt 
sújtson. Ellenzi a törvényjavaslatot s e hir- 
lapbélyegadó behozatalát sürgeti.

Vay Miklós báró azt hiszi, hogy ezen 
törvényjavaslat a vagyonosabb osztályt 
sújtja, mely pedig e házban képviselve, s 
azért helytelennek tartja, ha épen a főren­
dek vetnék el azt, mikor a képviselőház el­
fogadta.

Andrássy Aladár gróf azt hiszi, hogy a 
személyes szempont sem ő reá, sem másra 
nem lehet döntő a főrendiházban, bzolo a 
főváros emelkedését és versenyképességét 
más nagy városokkal szemben veszélyez 
tetve látja ezen adónem elfogadása által. 
Nem érti, hogy mikép jött a tekeadó ezen 
törvényjavaslatba, melyet elfogad, mert a 
egy iparágat képez. Szóló ezen javaslatnak 
csak is tekeadóra vonatkozó pontját haj­
landó elfogadni.

Perczel Béla és Gyürky Ábrahám a 
törvényjavaslat mellett, Tomcsányi 
József az ellen szólalnak fel, mire a főren­
diház a törvényjavaslatot általánosságban 
elfogadta.

Megkezdetvén a részletes tárgyalás, az 
l-ső §-nál, mely ezen adónem életbelépte­
tését f. év jan. elsejétől számítja, Károlyi 
György gróf ezen szakasz elfogadása által 
oly praecedensnek alkotását látja, mi által 
a vagyonbiztonság illusoriussá válik. Ezért 
ezen törvény életbeléptetését f. év junins 
1-ére indítványozza. Széli Kálmán pénz­
ügyminiszter megjegyzi, hogy itt nem ar­
ról van szó, hogy a törvény az elmúlt 
időre is hatálylyal bírjon, hanem arról, 
hogy ez mint direct adótörvény az év kez­
detétől lépjen érvénybe. így van ez a többi 
adótörvényekkel is. Zichy Bódog gról 
támogatja az indítványt. Perczel Mik­
lós annak elvetése mellett szólal föl. A fő­
rendiház az indítványt elvetette, s a sza­
kaszt változatlanul elfogadta. A 2 — 3. 
§§-ok változatlanul elfogadtattak.

A 4. §-nál, mely a férficseléd ?k és szol­
gák száma szerint állapítja meg az adófize­
tést, Andrássy Aladár gróf kérdi a 
pénzügyminisztertől, mely kortól kezdve 
kell a férficselédtől fizetni az adót? Széli 
Kálmán pénzügyminiszter nagyon nehéz­
nek találja a határvonal megállapítását, 
különben is a javaslat már az által, hogy 
„férficseléd“, kimondta, hogy 7—8 éves 
gyermekeket nem ért. Végül a ház a pénz­
ügyminiszter hozzájárulása után kimondja, 
hogy csak a 15 éves férficseléd esik adó

Ö Felsége utazása.
(Hivatalos tudósítónktól).

Sebenico, april 18. Tegnap reggel hat 
órakor indult ki ő felsége yachtja, a „Mi- 
ramare“ Zárából. „Gargnano“ a kiséret ha­
jója, továbbá a „Fanta sy“ yacht, „Amlieas 
Hofer“, a dal mát iái helytartó szolgálata ra 
rendelt hadi gőzös s a Lloyd-társulat 
„Adria“ gőzöse követték. A inig azonban 
ezek egyenesen Sebenicoba tartottak, a 
„Miramare“ három helyen is állomást tar­
tott. Az első állomás Zaravecchia volt, a 
régi Biclográd, hol 1102-ben Kálmán ki­
rályunk liorvát és dalmát királylyá koio- 
náztatott; a második Stretto falu; a har­
madik pedig a sebenicoi kikötő torkolatá­
nál fekvő Zlarin sziget és falu. Az utóbbi 
korall-halászairól nevezetes, a kiktől ő fel­
sége néhány szebb koralldarabot vett is.

Ezen 47 tengeri mérföldiiyi utón Dal­
matia szigetvilága mindinkább fejlődik 
szemeink előtt és Sebenico bejáratánál szik­
lás, szaggatott földeinek es apró tengerei­
nek egész teljességében tűnik élénk. A se- 
bcnieoi kikötő maga egy szép hegyi tó, 
melybe egy tengeri mérföldnyi hosszúságú 
szűk csatorna visz. A csatorna bejáratát 
egy kis erőd, a I őrt San Nikolo őrzi. Mai 
csatornából elénk tűnik Sebenico városának 
gyönyörű panorámája. A tengerből körös- 
körül amphithcatralis módon emelkedő he­
gyek, melyek legmagasabbjainak oldalain 
épen szemközt ereszkednek le a tengerhez 
Sebenico ódon kőházai, a tejük lelett lévő 
három ormon őrül három erőddel, a S. 
Anna, S. Giovanni és Barone erődökkel, 
melyek közül az utolsó romjaiban hever,az 
előbbi kettő azonban elég jó állapotban ka­
tonai raktárul szolgál.

Az első fort S. Anna, különösen meg­
érdemli a mi figyelmünket. Ez volt a régi 
város tulajdonképi magva és Kálmán ki­
rály 1105-ben Dalmátiát beutazván, ezen 
várban tartózkodott. Most is magyar az ur 
ezen ormon; egy Este ezredbeli frájter, 
különben becsületes vörösvári sváb gyerek, 
a ki az erődben levő puskapor-raktár őrse­
gének parancsnoka, és nagy nyugalommal, 
nem is álmodva a régi dicsőségről, tekint 
alá ugyanazon tájra , melyben hajdanta 
könyves királyunk gyönyörködött. Az ő 
élvezetét nem bántják a múlt nagy almai, 
s a jövő kis reményei, legfeljebb talán egy 
gömbölyű képű sváb leány emléke : meit 
őszinte vallomásai szerint a dalmát lányok 
nagyon kegyetlenek es a hűség csak szük­
ségből való erény különben vállalkozó bu­
ciinknál. Az erőd egyébiránt a legszebb 
bakaőrségek egyike.

A kis temetőbe, mely közvetlenül a 
falnál, s a város szűk utczáiba és rongyos 
háztetőire, melyek mindjárt a temető alatt 
kezdődnek, nem vagyunk kénytelenek le­
tekinteni. Sz meink oda fordulhatnak a 
kikötő szép kis földközi tengőiére, mely­
nek szabálytalan rámáját kopasz domb- 
láncz képezi, azután a dombsoron át kité­
vedhet a külső szigetekre, s azok között az 
Adria kék tükrére. A kis beltengernek két 
nyílása van, az egyik a tengerfelőli bejá­
rat; a másik a Kerka folyó torkolata, mely 
a tenger vizével már összevegyülve és 
nagyobb hajók által is járható mélységgel 
eo-ész Scardonáig, sőt azonfelül is elnyúlik; 
de innen a magasból tekintve a dombok 
között egy kanyarulatban csakhamar el­
vész.

A S.-Anna-erdőből leereszkedve Sebe­
nico egyik legkiválóbb sajátságába bot­
lunk, mely felfelé menet tán elkerülte fi­
gyelmünket. Ez márvány keménységű 
mészkőből készült kövezete, mely minden 
lépésnél eltöréss 1 fenyegeti lábainkat. Ha 
jó barátunk vau a városban, beléptünknél 
erre a veszedelemre figyelmeztet. Ha e ve­
szedelem eile í biztosítottuk magunkat, 
kezdjük méltányolni a város egyéb sajátsá­
gait. — Ezek meg is érdemlik a méltány­
lást. A mi a dalmát városoknak sajátságos 
érdekét képezi, hogy eredeti typusukat le­
hetőleg híven megőrizték, az kiválóan meg 
van Sebenieoban.

Egy kis darabja ez a középkornak, kő­
ben megörökítve, uj építkezések, átalakítá­
sok által meg nem hamisítva. A középkori 
parti váró ■*, mely a tengeri rablók ellen a 
hegyoldalba vonul, s a parti zsiványok el­
len szűk utczáival, magas házaival bástyák 
közé szorul, egész szüziessegben meg van 
őrizve. Bástyái is — magyar királyok al­
kotásai - - jó részt még állanak. V au egy 
XV. századbeli műkincse is, egy szép ro­
mán stylü templom, magas, egyszerű, göm­
bölyű ivezetben tetodző közép-, es két ala­
csonyabb mellékhajóval, minden gerenda 
és tégla nélkül, még teteje is tisztán kő- 
koczkákból s márvány- és érczalkatrész :k- 
ből épült.

A népről is kellene szólnunk. Zárától 
idáig egy nagy lépést tettünk befele Dal- 
mátiába. Az olasz elem háttérbe szorul; 
helyébe a szláv vörös sapka, nemzeti öl­
töny és színek lépnek. Az utcza mindenütt 
az övé; hanem azért a kormányzat, üzlet,

rés dalmaták és virágszóró lányok sorfala, 
a község, az újon egytnruházott városi 
zenekar, és az Este ezred itt fekvő százada 
mint diszszázad, várta ő felséget.

A lányok apró ránezokba szedett sötét 
ruháikban szétálló fűzőikkel, mely alól a 
patyolat ing a mell idomait szabadon tün­
tette elő, ujas dalmatikáikban, színes hosszú 
kötényeikkel, piros harisnyáikkal és szőr- 
papucsaikkal uj és érdekes látvány \ oltak. 
Eo-y más — eddig szerepet nem játszott 

elem is lépett ma előtérbe; ez a kecske- 
bőrduda és a kíséretéhez tartozó nagy dob, 
melyet két dobverővel alul-felül vernek 
egyszerre. A duda nyekergése, es a dob 
dongása nem is szűnt meg tegnap dél óta: 
ha valami kellemes változatosságot hozott 
ez egyhangú zenébe, az a folytonos fegyver- 
puffogotás volt, a melylyel e nép a zsiviók 
szakad: tlan harsogásán kívül Örömét kife­
jezte.

0 felsége tegnap délután a szokásos 
tisztelgéseket fogadta a püspöki palotában, 
s este az igen csinos kivilágítást tekintette 
meg. Ma délelőtt száznál több m tgánki- 
hallgatást adott ; a tanintézetek egész so­
rát, a kaszárnyát, a sebenico-kuini vasút 
indóházának munkálatait tekintette meg; 
és meglátogatta a délután rendezett nép­
ünnepet. Ez egy tekintetben érdekesebb 
volt zárainál is: a táncz és ének meg’nt az 
volt ugyan, de a népviseletek mások,bár nem 
voltak sajátságosabbak; hanem a mi különös 
érdeket kölcsönzött neki, az egy teljesen 
kiállított lakadalmi menet volt, úgy, a 
hogyan a nép tehetősbjeinél szokásban 
van. Elől legények és leányok vitték nagy 
kosarakban az esküvői ajándékokat, rop­
pant nagyságú fonott kalácsokat, azután 
jött a fiatal leányok sora, a kiket a férfiak 
követtek kettős sorban, bal vállukon Imsz- 
szan lelógó kendővel, és végre az asszo­
nyok, szintén párosával, köztük a virágok­
kal ékesített menyasszonynyal.

Az ünnepélyek befejezése theatre pare 
volt, Mazzoleni. etrv sebMazzoleni, egy sebenicoi születési! s 
jelenleg gazdagon visszavonulva Nápoly­
ban élő énekes concertjével, a ki szülővá­
rosa meghívására pu-ztán azon czélbóljött 
haza, hogy ő felsége jelenléte 
énekeljen. A színház térben nn 
zárai színházat; külső díszben versenyez 
vele; nagyon csinos, kedves benyomása 
ház. Hogy közönsége olyan legyen, mint a 
zárai, alig leli -tne követelni Sebenieotól. 
Zára szép asszonyainak tömege, a mint lát­
szik, ritkítja párját még Dalinítiábm is ; 
ez adja talán meg fővárosi jogosultságát

A földszinti közönség jó része a föld 
népéből telt ki, akik fegyvereiket, melyek­
kel egész nap ő felsége hű kíséretét és né­
hai hasznos rendőrségét képezték, otthon 
hagyták ugyan, de hangjuk egész hatalmát 
magukkal hozták, s ő felsége belépte után 
harsány zsiviókkal tán negyed óráig iv-m 
engedték az előad ist megkezdeni. Az elő­
adásnak, melyben Mazzoleni és neje, mint 
énekes- és kis fia mint zongoraművész, is 
részt vettek, legkiválóbb része a vendég­
művész éneke volt, a leinek hangja és elő­
adása egyaránt mutatja, hogy egyike lehe­
tett a kiválóbb olasz tenoroknak.

Előadás után ő felsége szállására, a 
„Miramare“ fedezetére tért vissza, a hóimét 
holnap reggel öt órakor a „Fantasy« fedél­
zetén indul Skardonába, s onnét tovább 
három napi szárazföldi útra.

iskolaa m :g mindig a műveltebb olasz 
elemé, s még sokáig az is marad.

Sebenico városa _t< ljes erejéből ver­
senyre kelt Zárával O Felsége fogadásá­
nak szívélyességében és fényében. Midőn 
O Felsége tegnap délután a kikötőbe ér­
kezett, Sebenico partja alig engedett a 
zárai Riva Nuovának. A mint mondták: 
egy egész kis házsort, mely a partot disz- 
telenitette, tulajdonosaik önként engedtek 
lebontatni. A parton színes sátor, fegyvc-

Budapest főváros rendes közgyűlése.
— Április 21-én. —

Elnök R á t li Károly megnyitván az 
ülést, délutáni 4 órakor, jelenti, hogy An- 
dreánszky Zsigmond ujonan választott ta­
nácsnok leteszi az esküt és elfoglalja ta­
nácsnoki tisztjét.

Kasinczky József válaszolva Kerntlei­
ig ná ez múltkori interpellátiójára, kijelen­
ti, hogy az árvapénztárból 1872-ig nem 
adtak ki újabb kölcsönöket; a régiek után 
Budán 6.s°/0, Pesten 6"0-ot szednek és ba­
jos volna most már azon változtatni. A vá­
lasz Kerntler rövid felszólalása után tudo­
másul vétetik.

XV e i s z B. F. interpellálja a tanácsot, 
hogy az utczákon még most is látni kér -- 
gető koldusokat, holott a lapok azt jelen­
tették, hogy a tanács intézkedett a koldu­
lás megszüntetése iránt. Ez interpellation 
R á t h a jövő közgyűlésen fog válaszolni.

A főjegyző jelentést tesz azon bizottság 
— a közönség előtt már ismert — eljárá­
sáról, mely kiküldetett, hogy a budapest - 
zimonyi vasút ügyében készült kérvényt a 
kormánynak nyújtsa át. Tudomásul vé­
tetik.

A pénzügyi - és gazdasági bizottmány 
előterjesztést tesz, hogy a városi épületek 
fentartásánál az utalványozási rendszer ho­
zassák be, mely utalványokat a mérnöki 
hivatal állítaná ki. A közgyűlés ezután el­
fogadja a bizottsági javaslatot, mely szerint 
az utalványozási rendsz -r próbaéve jövő hó 
1-jén kezdődik ; ez utalványokat a mérnöki 
hivatal fogja kiállítani.

Mint ismeretes, a közgyűlés megbízta 
a tanácsot, hogy a kövezések és csatorná­
zások tárgyában, egy a f. évre és egy öt 
évre szóló programmot terjeszzen elő. Azon 
programmot, melyet a küzépitési bizottság 
és tanács a f. évre hoz javaslatba már is­
mertettük, és jelentettük, hogy az öt évi 
programra kidolgozását a jelen viszonyok 
közt e bizottság nem tartja sem lehetséges­
nek sem czélszerünek.

Mátyus Arisztid elfogadja a tanács 
javaslatát, és hangsúlyozza, hogy a köve­
zés!, csatornázási és vízvezetéki hálózatot 
összhangzó terv szerint kívánja kiépíttetni, 
mely t< rv külön pénzügyi művelet segélyé­
vel valósittatnék. II -lyteleniti azt, hogy 
meg ez evb -n tökéletesen kívánja kiépít 
tetni a kerepes! utat, e miatt más fonto­
sabb utczakat elhanyagolván. Ellenzi, hogv 
a nagymező utczát éa Ferencz József alsó 
rakpartot nem gránittal, hanem trachittal 
akarják kiépíttetni.

Gerlóczy alpolgármester állítja, mi­
szerint a kerepesi-ut nevezetes közlekedést 
közvetít, a királyi család legtöbbször e vo­
nalon jár ki. Ez ut pedig a legbotrányo­
sabb állapotban van, s csak folytonos javí­
tással lehetett némileg segíteni rajta.

M á t y u s A. a nagymező-uteza iránt 
tett javaslatát visszavonja, ellenben fenn­
tartja a Ferencz József-rakpartra, gránit­
tal leendő kikövezése iránt tett indítvá­
nyát, miután ezen egész munkálat 500h 
írtnál nem kerül többe.

A tanács tzon indítványát, hogy ^
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ó-promontori ut elhagyásával, a lipótme- 
ztá ut munkáltatása eszközöltessék, a 
közgyűlés nem fogadja el; ellenben elfo­
gad tank Mátyus A. indítványa. S e sze­
rint a Fér. Józs. alsó rakpart gránit kővel 
fog kiépíttetni.

A tanács megszavaztatni kér 6000 frtot 
a talaj megvizsgálására, s a két próba kút 
építését is indítványozza.

A középitészeti bizottmány az ó-budai 
ha jog vár szigetet tartja legalkalmasbnak a 
szivattyú állomására nézve. Dr. Poor 
Budán állandó és önálló vízvezetéket ki­
van létesittetni. A szakértő bizottságot 
utasittatni kéri. hogy az ó-budai környék­
beli patakoknak s mennyisége, s minősége 
bevezethetősége, szóval hasz nál hatósága 
iránt el őt érj esz test adjon be.

P a t r u h á n főorvos Poor néze­
teit rögeszméknek nyilvánítja, miért ez 
szemelve.' kérdésben kíván szólani. Elnök 
rcmlreu tusit ja Patrubánt. S ezzel a szemé­
lyes vita szerencsésen elfőjtatott. Dr. Ha­
lász nem kívánja ma kimondatni, hogy 
Budán vagy Pesten legyen vízvezeték, mi­
előtt i z iránt kész javaslat lenne.

Elnök megnyugtatja szólót, kimond­
ván, miszerint a bizottság javaslatában 
határozottan hangsúlyozza azt, h o g y B u- 
d á n önálló vízvezeték á 11 i t- 
t a s s é k.

A közgyűlés a bizottság illetve a ta­
nács ismét jelzett javaslatát azaz, hogy 
ü-Budán külön viz mii állíttassák, s egy­
szersmind az építkezési bizottságot utasítja; 
hogv a vizmü tervét dolgozza ki; elfogadta 
továbbá a közgyűlés a tanács azon indítvá­
nyát, hogy a hajógyári-szigeten próbákul 
állíttassák tel.

Az (jtvös-utcza megnyitására még szük­
ségelt s a város által fedezendő 5150 Irtot 
a közgyűlés megszavazza.

Ezzel a mai közgyűlés véget ért. Hol­
nap folytattatik.

Irodalom.
A „Franklin-társulat“ kiadásában megje­

lent a történelmi könyvtár 7., 8., 0. és 10, 
füzete. Mind a négy fűz 'tét Aldo r I m r e 
irta. A 10-ik füzet „Cártbagó története“, 
melyhez a forrásokat Mommsen, Stoll,
I hne és Planck történelmi müvei nyújtot­
ták. A történelmi adatok egészen regényes 
alakban vannak földolgozva, s mindvégig 
népies irályban. Nemcsak a történelmi ta­
nulság, hanem az olvasás élvezete is czél 
gyanánt lebegett az iró előtt. A regényes 
alak néhol felkölti az iró subjectivitását, s 
megengedi neki, hogy az odaadás egész 
rokonszenvével olvadjon bele azok sorába, 
a kik történetében szerepelnek. Magáévá 
teszi Hannibál gyűlöletét a rómaiak ellen, 
de az egyensúlyt nem veszti el, s nem ha­
misítja meg a történeti ítéletet.

A 7. s, 9-ik füzet életirásokat tartal­
maznak. XII. Károly svéd király, Nagy 
Frigyes és Nagy Péter élettörténeteit. E 
három nagy uralkodó mindenike korsza­
kot alkotott nemcsak nemzete, hanem a világ 
történetben is, s a jellemükben rejlő tulaj­
donságok viszonyát az általuk előidézett 
eseményekhez föltárni, inig egyrészről a 
legérdekesebb feladat az Íróra, addig ha ez 
az Írónak sikerül, a legélvezetesebb olvas­
mán v ,i közönségre, s különösen a nagy 
v-ttekve fogékony és lelkesedő ifjúságra. 
A klórnak ezt a viszonyt, miután e három 
ki rá ív életével annyi kiváló történet iró fog­
lalkozott, megtalálni és kidomborítani, nem 
volt nagy feladat. Érdeme az, hogy minden 
apró vonást fölhasznált a történet és egyé­
niség kikerekitésére. Ezekben is a regényes 
alak a túlnyomó, de hogy ez nem hátránya 
sőt előnye annak a történet Írásnak, mely­
nek tanulságait élvezet gyanánt akarjuk 
becsepegtetni az ifjúság szivébe, azt bizo- 
nvitja az, hogy Jókay Mórnak egy 
munkája sem olvastatott annyira, mint re­
gényes alakban irt „Magyarország törté­
nete.“

A történelmi könyvtár minden egyes 
füzete 4<> kr, ha van okunk dicsérni tartal­
mukat, fölösleges ajánlanunk.

Újdonságok.
Budapest, április 21.

Hivatalos. Kiueeeztettek : Szilágyi Béla és 
Hank József számtisztek számtanácsosokká a 
pénzügy minisztériumhoz: — C li m e 1 i k Imre 
VII. oszt. tisztté a malaezkai adóhivatalhoz.

I.‘mondás. Frigyé r Imre szabadságolt ál­
lománya honvédfőhadnagy rangjáról és ezimérői 
leköszönt.

Xércáltoztatás. Dr. Elischer Lajos buda­
pesti lakos nevét _Eles"-re változtatta.

Pályázatik : segéd telek könyv vezetői 
állomás a budapesti törvényszéknél;— lmok i 
állomás a pécsi törvényszéknél: — ír nők i 
állomás a váczi járásbíróságnál: — joggya­
kornoki állomás a miskolczi j bíróságnál; — 
j á rá s li i r ó i állomás Xémetujváron - sz.-gotthárdi 
törvényszék : — két j áru lu oki állomás a bu­
dapesti kir. Ítélőtáblánál: — rév pénzszed öi 
állomás a budapesti lánezliidbivatálnál: — al­
jegyzői állomás Tasmidon (zilahi trvszék : — 
II. osztályú fegyöri állomás a szamosujvári 
fegyintézetnél: — orvosi állomás O-Becsén 
Hávsbodrog megye : — irnoki állomás a pesti 

törvényszéknél; — háziszolgai állomás a bu­
dai orsz. tébolydánál.

Koburg herczeg ifjú neje, a belga királyi 
pár leánya, uj hazájában, Magyarországon 
sem mond búcsút a művészet iránti kitűnő 
hajlamainak. Szorgalmasan eljár a operába 
s boldog otthonában igen gyakran zongo­
rázik még pedig nem közönséges virtuosi- 
tással. Azon kívül énekel is. Hogy ez 
utóbbi kedvtelésében magát tovább ké­
pezze, a főváros egyik derék énekmesterét, 
Káldy Gyulát hivatá föl, hogy az ének- 
művészetben tőle nyert oktatása folytán 
előbbre haladhasson. Tegnapelőtt vette a 
fiatal herczeg né az első leczkét.

Három élő ember eltemetve. A Nagy- 
Bánya város határán levő „borzás-rom­
lás“ nevű bányánál, f. hó 10-én délelőtti 
órákban munkaszakban az a 1 tárna egyik 
pontján összeroppant, mi által az azon való 
járás megszakadt s három dolgozó munkás 
elől az ut elzáratott. Roppant erőfeszítések 
után hatodfél nap múlva sikerült őket fel­
találni a bánya-üregben, a hol tüzűk, vizük 
és levegőjük volt ugyan, de semmi élelmi 
szerük. Az eltemetettek azt hitték, hogy 
csak 48 óráig tartott fogságuk, pedig kettő 
közülük, mert nem reggeliztek 146, a har­
madik pedig 136 órán át nem evett. — 
Mikor kimerültek az éhségtől,az egyik öreg, 
ki hisz a bányarémekben, biztatta társait, 
hogy ne féljenek, mert nem vesznek el; se­
gítség bizonnyal jő.

Hazafias adományozás Zalka János, győri 
püspök 1000 frtot ajándékozott nevelési 
czélokra; névszerint a vezekényi iskolára 
500 frtot, a vitnyédire 200, a szillira 200 
és a romándira 100 frtot.

Vallást és hazafiságot asszonyért. Le- 
vinszky, a bécsi Burg-szinház tagja kilőj) 
az osztrák állampolgárok sorából, s ma­
gyar állampolgárság elnyeréséért folyamo­
dik azon czélból, hogy másodszor is meg- 
bázasodhassék. Közelebbi kolozsvári uta­
zását is ezzel hozzák kapcsolatba. Ilir sze­
rint unitáriussá akar lenni, hogy mostani 
nejétől könnyű szerrel elválhassék.

Szétzúzott vasúti Őr. A „Szamos“ írja: 
Halmi és F.-Ardó között a Szathmárról 
Királyházára haladó vasúti vonat a 100-ik 
sz. őrházban lakó vasúti őrt szétzúzó. Az őr 
a vonat érkezését későn vévé észre s a sí­
nek között futva igyekezett őrhelyét elfog­
lalni, — de futás közben elsiklutt, s bár a 
gépvezető őt meglátta, a gyorsan rohanó 
vonat meg nem állhatott s a mozdony de­
rékban kettészelte a szerencsétlent. Á vo­
naton semmi baj nem történt.

Az unitáriusok kolozsvári főtanodájánál 
felállítani ezélzott Channing és Pristley 
nevet viselő két tanári székre az amerika­
iak eddigelé 2396.40 dollárt, vagyis 4792 
frtot gyűjtöttek. Mindenesetre lelkes buz­
galom.

A debreczeni ref. egyházkerület f. hó 15-én 
tartott ülésében a debreczeni jogakadémia 
kérdésével foglalkozott, s kimondó, hogy 
ez minden áron fentartandó. A kerület kí­
vánatosnak tartja, hogy a magyar protes­
tánsok legalább két jogakadémiát tartsa­
nak fenn, s hogy e czélra erőiket egyesít­
sék. Ha azonban ez nem volna lehetséges, 
a kerület egyedül is fenn fogja az akadémiát 
tartani. A konvent e tekintetben a sen i óra- 
tus véleményét be fogja várni.

Kuriózui). A h.-szoboszlói postahivatal 
ablakában egy Debreczenből oda küldött 
s spanyolviaszszal szabályosan lepecsételt 
levél van nyilvánosan kifüggesztve, mely 
a szükséges cziin (vezeték- és keresztnév) 
hiányában nem kézbesittethetik. A czirn- 
lapon a czim helyett a következők olvas­
hatók : Vigyik ezt a levélt Szoboszlóra 
idesapámnak ha othun nincs llát a szőlőbe 
isván bátyámnak most hernyóznak hát az 
tehén megölet i mán tisztelem zsuzsit is 
meg azt a mást ni boris meg itt szoba­
lány.

Az ált. magyar municipális hitelintézet má­
sod alelnökévé Strassev Alajos választa­
tott meg.

Öngyilkosság. Barna Fercnez, ism ;rt bu­
dapesti ügyvéd tegnap éjjel a kétszerecsen 
utczában, a bazárban lakó Doblertól, kivel 
sokáig értekezett , lejővén a bazárban 
levő kávécsarnokba ment be. A szerencsét­
len itt mérget vett be, mire azonnal meg­
halt s a közkórházba vitetett. Barna a leg­
boldogabb családi életet élte; azonban az 
utóbbi időben beállt általános pénzzavarok 
őt mélyen sújtották, nagy veszteségei vol­
tak, s öngyilkosságának ez az oka. E gyá­
szos liir közmegdöbbenést okozott a fővá­
rosban.

A francziák és a földrajz kissé feszült vi­
szonyban állnak. így a „Figaro“-ban Raul 
Féval uj regénye elején ezt írja: Volt ren­
delkezésére Oláhországban egész sereg 
szerb és czigány paraszt, kik földjeit nö­
velték.

Halálozás. Kotta Antal a lialászváros 
egyik derék polgára és volt önkéntes tűz­
oltó e hó 18-án elhunyt és 67 éves korában 
kedden délután helyeztetett az örök nyu­
galomra. A fővárosi tűzoltók zenekaruk­
kal és teljes számmal adták meg a vég­
tiszteletet ősz bajtársuknak.

A központi Fröbel-nőegylet elnök? ige az 
állatsereglet tulajdonosának Kallenberg A. 
urnák azon szívességéért, melylyel az egy­
let összes gyermek-fcertésznőinek és képző 
intézeti növendékeinek az állatsereglet 
megszemlélését nemcsak dij nőikül megen­
gedte, de azonkívül részükre a legnagyobb 
előzékenységgel egy külön előadást is ren­
dezett, az egylet nevében köszönetét nyil­
vánítja.

Helyi hírek.
A pesti lóvonatu vasút igazgatása egylovas 

waggonokkal szándékszik kísérletet tenni, 
A kocsik kisebbek lesznek s a vitelbér ter­
mészetesen olcsóbb.

A krisztinavárosi színkör kijavítása a fő­
város és a nemzeti színház közt fennálló 
szerződés szerint a főváros teendője lévén, 
Szigligeti, ajnemzeti színház igazgatója, fo­
lyamodott a fővároshoz, hogy az ottani 
korhadt állványokat és lépcsőket javíttassa 
ki,vagy amennyiben szükséges lenne, készit- 
tesen azok helyett újakat. A tanács a szük­
séges javítások eszközlését, melyek össze­
sen is 213 frt költséget igényelnek, ma el­
rendelte.

A fővárosi dologházban jelenleg 280 sze­
mély van elhelyezve; köztük 231 férfi és 
49 nő. A férfiak közül a többség csupa 
14—15 éves fiukból áll. A múlt évben a 
fővárosi dologliázban a katonaság részére 
több százezer ruhadarab készíttetett, mégis 
a főváros ez üzletnél 12,000 frtot vesztett. 
Majdnem hihetetlen, mikor a munkádij u 
dologházban a lehető csekély.

A földalatti Budapest még nagyon gyarló 
ugyan, de a csatornahálózatot illetőleg 
mégis mutathat föl egy pár érdekes szám­
adatot. A budapest alatti csatornák összes 
hossza 38.530 ölnyi, vagyis 95/s mértföld- 
nyi hosszú. Ebből a belvárosban 6354, a 
Lipótvárosban 6580, Józsefvárosban 8329, 
a Fercnez városban 4066 és a Terézváros­
ban 13,201 öl van elhelyezve. A népesség 
sűrűségét illetőleg úgy látjuk, hogy Pesten 
minden egyes 1600 négyszögöles hold terü­
leten lakik a belvárosban 367 lélek, Lipót­
városban 184, Terézvárosban 217, József­
városban 133, Ferenczvárosban 109.

A városligeti artézi kút furatásának jelen­
legi állásáról a „P. L.“ a következő érde­
kes adatokat közli: A fúrási munka teg­
napig 332V2 ölnyi mélységig haladt. A 
viznek, illetőleg a fúrt lyukból felkerült 
iszapnak hőmérséklete pontos mérések sze­
rint a következő : a fúrt lyuk szinén a viz 
heve 11.1 fok Reaumur; 50 ölnyi mélység­
ben 17.1 fok; 100 ölnyire 24.2 fok; 150 
ölnyire 31.5 fok; 200 ölnyire 39 fok; 250 
ölnyire 44.9 fok; 300 ölnyire 50.8 fok, és 
a most elért mélységben 59 fok R. E hő- 
mérsék egyenlő a hires karlsbadi sprudel 
hőmérsékével. A napszinre felhozott iszap 
heve 52.2 fok R. — Zsigmondi hozzávetése

szerint az ártézi kút vize, ha ez egyszer 
egész erejével elő fog törni, 50—60 Reau- 
mur-fok melegséggel fog bírni.

Nemzeti színház. Ma, csütörtökön, április 
22-kén : „Lalla-Roukh“. Regényes opera 2 felv. 
írták : Garré és Lucas. Fordította Osepregi L. 
Zenéjét szerzetté David Felieian.

Vár-színház. Ma, csütörtökön, ápr. 22-kén: 
„A völgy lilioma“. Dráma 5 felv. Barriere után 
fordította Feleki M.

Olló.
Néhány nap előtt több londoni lapban e 

hirdetés volt olvasható :
„Kincsem Charlin ! Szivem megtörted. Jöjj, 

beszélni akarok veled az állatkiállitásban. Két 
órától kezdve a hangverseny 59. szánni boltjá­
nak ablakában találkozható! velem. Remélem, 
nem várakoztatsz hiába. Maradok Laurád.“

Étiben eddig semmi különös. Hasonló hir­
detést ezrivel olvashatunk minden nap, de a 
történet vége mulatságos. Az 59. számú ablak 
alá sokan elmentek, és hosszabb ideig sétáltak 
o,tt föl s alá, hogy láthassák Charlin Lauráját. 
És midőn jó ideig mit sem láttak, szegyeitek 
üres kézzel távozni, bementek a boltba és egyet- 
mást vásároltak. Este felé a kereskedő megelé­
gedve dörzsölgette kezét és igy szólt: Ez a nap 
jól sikerült. Mivel csalhatnám lépre holnap az 
ostobákat!

Abiilard és Aeloise sírkövét a Vére Lachaise 
temetőben egész telistele karczolták már min­
denféle fül Írásokkal, melyek gyakran valóságos 
kis regényt adnak. Például : „Emilia kérlek, 
légy pontosabb. Adolf.“ Alatta : „Jövök a mikor 
jöhetek. Emília.“ Ez alatt: „Nem vagyok oly 
szeszélyes, mint hiszed. Adolf.“ Es végül: „Urain 
ön kiáilhatatlan bolond ! Emilia.“

Es Abiilardnak és Aeloisának tűrni kell, 
hogy a sírkövet, mely alatt egyesültek, eleként 
széntségtelenitik meg.

— Ugyan kedves férjein, kitől örökölhették 
gyermekeink e rósz szokásokat. Tőlem semmi­
esetre.

— A világért sem tőled édesem, hiszen a 
tieidből még egyetlenegyet sem veszítettél el.

Bernben olyan gépet találtak föl, mely nem­
csak felkölti az embert a kívánt órában, hanem 
gyertyát is gyújt, meg is mosdat, meg is fésül, 
a csizmát kifényesíti, begyújt a kályhába, és 
megfőzi a reggelit. Ha még jobban tökéletesítik 
e gépet, valószínűleg meg is eszi a reggelit, el­
megy hivatalba, megházasodik és meg is bal az 
ember helyett.

Egy verduni polgár, ki a néinct-franezia 
háborút végig liarczolá, az újabb pótválasztások 
alkalmával szeretett volna bejutni a nemzetgyű­
lésbe. Ellenjelöltje egy fiatal ember volt. ki még 
nem vett részt háborúban. A verduni polgár 
folytonosan a kiállott szenvedések és nélkülö­
zésekről beszélt, s egy alkalommal igy szólt a 
választókhoz :

„Barátim és polgártársaim ! En harczol tani 
és véremet ontám hazámért; liarczoltam a bar­
bár germánok ellen ; a csatatéren aludtam, és 
egyéb takaróm se volt, mint a kék ég; fáztam 
és éheztem, izzadtam és szomjaztam, s a merre 
mentem, vérnyomok jelölték az utat.“

Midőn a szónok beszédében idáig ért, egy 
választó, kit e szavak mélyen meghatottak, 
könyes szemekkel aj szónok elé állt és c kér­
déssel szakitá félbe :

— Nemde azt mondta ön, hogy harezolt és. 
vérét ontá a hazáért ?

— Úgy van, azt mondtam.
— Nemde azt mondta, hogy a csatatéren 

nedves földön takaró nélkül aludt ?
— Igen, monsieur, úgy van.
— Nemde azt monda, hogy fázott és éhe­

zett, izzadt és szomjazott, és a merre ment, vér­
nyomok jelölték az utat ?

— Igen, igen I — viszonzá a jelölt diadal­
mas arczczal.

— Akkor, — monda a meghatott választó, 
— akkor az a véleményem, hogy ön már eleget 
tett hazájáért, és igy a másik jelöltre szavazok.

Lyonban két kis gyermekleány párbajt ví­
vott. a miért közös imádójuk, egy hasonló kor- 
beli diák-clicvalier csak az egyik leányka nevét 
faragta be a tanodái padokba. Egy csészébe 
petróleumot töltöttek. Mindegyiknek külön kel­
lett egy szál égő gyufát belevetni. A melyikük 
gyufája által meggyül a petroleum, az feldönti 
a csészét, és engedi magát megégni. A másik 
szabadon mehet. Szerencsére azonban hamisított 
volt a petróleum, nem fogott tüzet, s a dühös 
kis szerelmesek azon ígérettel békiiltck ki. hogy 
mindegyik más diákot szerez magának.

* * *
New-York közelében egy' odavándorolt élel­

mes angol azt a furfangot gondolta ki, hogy 
ásat ö magának kutat minden költekezés nél­
kül. Elhitette szomszédjaival, hogy tanyája kö­
zepén olyan folyadékot érez, melybe csak bele 
kell mártani egy szál zsinórt, s mikor kiránt­
ják —■_ hát milly gyertyát fognak onnan kirán­
tani. Ástak tehát jó mélyre, találtak is folyadé­
kot, de nem gyertyának valót, hanem csak 
vizet; meg is boszankodtak az atyafiak, bele is 
mártották az angolt, de azért kútra mégis csak 
szert tett.

Távi ra t o k.
(Délig érkeztek.)

Bécs, április 21. A tegnapi községtaná­
csi választásokon a harmadik kerületben 
csak 2 demokratajelölt; a 8-ikban Kügel, 
a 9-ikbon Scheres választattak meg, a Li­
pótvárosban a demokraták megbuktak, a 
Wiedenben Umlauff és Ostwald nem vá­
lasztattak meg.

Spalato, április 20. A király ma reggel 
6 órakor a „Miramare“ fedélzetén, több gő­
zöstől kísérve, a lakosság szives zsiviói közt 
elutazott Sebenicoból; 8 órakor Trauba ér­
kezett, ott lelkesedéssel fogadtatott; a pol­
gármester beszédére legkegyelmesebben 
válaszolt, megtekintő az emlékezetes szé­
kesegyházat, a történeti érdekű városhá­
zat, a közintézeteket; mindenütt tudako­
zódott a részletekről, több személyt meg­
szólítani kegyeskedett, és a posta-uton Sa- 
lonán át folytatta útját Spalató felé.

A szives fogadás minden nagyobb köz­
ségben ismétlődött; ő felsége több ízben 
leszállt a kocsiról, meghallgató az elöljá­
rók és papi küldöttségek tisztelgését; a tö­
megesen összesereglett lakosság lelkesen 
üdvözölte.

Salona határának végpontján dr. Baja- 
monti spelatói polgármester fogadta, a 
spalatói dombon az egész községi kéjivise- 
let várta az érkező királyt, ki fehér vörös­
sel díszített pavillonban fogadó a tisztel­
gőket. Ezek hálájukat fejezték ki a kikötő 
szabályozásáért és az épített vasutért, is­
mételten biztosítók ő felségét hűségűk és 
ragaszkodásukról. A király a várost kiváló 
gondosko ásóról biztosító és felszólító a 
lakókat, hogy egyetértőén támogassák a 
kormányt.

Ezek után ő felsége bevonult Spalato 
városába, útja diadalíveken és ünnepélye­
sen díszített utczákon vezette át; a kerü­
leti kapitányság épületében szállt meg, 
szemlét tartott a diszőrség felett; a tisz­
telgő papságot a püspök vezeté, kinek be­
szédére ő felsége azt feleié, hogy a papság 
meg fogja őrizni a hü ragaszkodás érzel­
meit, a lakosság szivébe fogja azokat ol­

tani és igy elismerést érdemlő munkát fog 
teljesíteni.

A papság lilán a hatóságok, testületek, 
az olasz, franczia, német és török consul! 
ügynökök, a zsidó hitközség és idegen 
községek küldöttségei fogadtattak. A ke­
reskedelmi kamara elnökének beszédére 
felelve ő felsége, azon meggyőződését fe- 
jezé ki, hogy semmi sem fog elmulasztatni 
a kedvező viszonyok kiaknázására, a kor­
mány a forgalom és kereskedelem érdekeit 
buzgón fogja ápolni.

0 felsége ezután állami ügyekkel fog­
lalkozott. Este kivilágítás volt és fáklyás- 
menet, mely alkalommal 800 fáklyavivő 
defilirozott a király lakása előtt. O felsége 
az erkélyről megköszönte az ovatiót.

Brüssel, ápr. 21. A kamara tegnapi ülé­
sében Joltranik azt kérdé a kormánytól, 
igaz-e, hogy a kormány Uechamt az uj 
bibornokot ünnepélyesen, katonai tisztel­
géssel szándékozik fogadni, mert ha az 
igaz, akkor a kormány többé nem állíthatja, 
hogy az érsekek nem államhivatalnokok s 
ez a német felszólalásokkal szemben igen 
megnehezítené a helyzetet. A hadügymi­
niszter azt feleli, hogy ő rendelte el, hogy 
a bibornokok a messidori rendeletben előirt 
katonai tisztelgéssel fogadtassák, erre — 
úgymond — több praecedens van.

(Este érkeztek.)
Spalato, április 21. O felsége jókor reg­

gel végezvén a folyó államügyeket, a vá­
ros közelében fekvő s a velenczeiek által 
épített Grippi várat szemlélte meg; ez­
után meglátogatta a polgári és katonai 
kórházat, hol a betegek közül többekkel 
beszólni kegyeskedett, s őket vigasztalta, 
továbbá a museumot, megszemlélte a fő­
templomot az összes római régiségeket, 
Diocletián császár egykori mausoleumát, 
s egyéb nevezetességeket — A lakta­
nya és fegyház megszemlélése után audi- 
entiát adott ő felsége. Bárhol megje­
lent ő felsége, mindenütt lelkesülten üdvö- 
zöltetett s az ablakokból a hölgyek virágo­
kat hintettek útjára. A házak homlokzatai 
üdvözlő feliratokkal diszitvék; a ma esti 
kivilágításra nagyszerű előkészületek té­
tettek.

Becs, ápr. 21. Az alsóausztriai Land- 
tagban a helytartó felelve egy interpella- 
tióra, kijelenti, hogy a megtörtént és ki­
látásban levő munkás-elbocsátásokat ille­
tőleg a kormány k elégítő adatok birto­
kában van, hogy ezekből horderejűk és 
ezen eshetőséggel szemben követendő eljá­
rás megfontolást igénylő volta kitűnjék. 
A mi magát a Siegl féle bécsújhelyi 
gépgyárat illeti, ez a kormány részéről 
ismételve hathatósan támogattatott és 
újabban a kormány még közbe is jár, hogy 
c gyárnak bel- és külföldi nagyobb meg­
rendeléseket szerezzen. így van ez a hely­
beli Siegl-féle gépgyárral is. A mint az 
összes gyár-telepekből érkezett tudósítások 
jelentik, további jelentékeny munkás-el­
bocsátások nincsenek kilátásban; azonfe­
lül más üzletágban ; névszerint az építési 
iparokban fordulat észlelhető a javulásra. 
Á kormány minden alkalommal kiválóan 
gondjában tartja a belföldi ipart és a hozzá 
beadott javaslatokat mindig szorgosan át 
fogja gondolni és előmozdítani.

Grácz, ápr. 21. Kaiserfeld landeshaupt- 
mann egy képviselőtől, ki Don Alfons itt 
tartózkodása miatt akart interpellálni, 
megvonta a szót.

Páris, ápr. 21. Egy hivatalos jegyzék 
dementálja a Csehországban s a Sveiczban 
abrakbevásárlásról terjesztett híreket s 
azokat speculátióból terjesztett valótlan­
ságoknak nevezi.

Becs, április 21. (Zárlat.) Hitelrészvény 238.50. 
Galieziai 235.75. Allamvasut 302.50. Rente 70.85. 
1860-as 112.—. 186 t-es 138.50. Ezüst 103.45. Lon­
don 111.20. Unió-Bank 115.75. Által, épitö-bank
10.75. Magy. földhitel 79.75. Angol-osztrák 130.50. 
Lombard 142.50. Tramway 122.—. Hitelsorsjegy 
100.—. Napoleond’or 8.88. Arany 5 24. Frankfurt 
53.90. Porosz pénzűtalv. 103.10. Török sorsjegy
55.50. Angol épitöbank 33.50. Municipalbank 
30.—. Szilárd.

Bécs, április 21. (Hiv. zárlat.) M. földteherm. 
kötv. 80.25. Salgó-Tarján 75.—. Magyar hitel
225.75. Magy. záloglevél 80.65. Erdély 129.—. 
Magy. kel. vasút 52.70. Magyar sorsjegy 83.50. 
Magy. földhitel —.—. Magy. vas. kölcsön 100.—. 
Angol-magyar 15.—. Angol-osztrák .—. Franeo- 
magy. 00.—. Alföld 130.50. Magyar észak-kel. vas.
120.75. Kel.-vasuti elsöbbs. kötvény 68.—. Tiszai 
vasút 197.25. Municipal-bank —.—.

Frankfurt, április 21. (Zárlat.) Váltóárf. Becsre 
183.80. Osztr. hitelrészv. 216.50. Osztr. bankr.
875.50. Osztr. államvasp. részv. 275.75. 1800-diki 
118.—. 1864-diki 307.—. Evjáruléki papír 04.75. 
Evjáruléki ezüst 08.05. Lombard 126.25. Galieziai
212.75. Magy. sorsjegy 170.50. Györ-Gráczi —.—. 
Szilárd.

Páris, április 21. (Zárlat.) 3%-os jöv. 04.10. 
5°/o-os jövedék 103.30. Olasz jövedék 71.07. Al­
lamvasut 681.—. Credit mobilier 437.—. Lom­
bards 318.—. Töröksorsjegy 125.37. Osztr. föld­
hitel —.—. Szilárd.

Páris, április 21. Liszt 53.50, 54. Répaolaj
70.50. 78.—, 79.25. Lenmagolaj 72.75, 73.25, 73. 
Szesz 53.25, 54.25, 55. Czukor, finomított 149.

Nemzetgazdaság.
Erlangerék és a magyar hitelintézet.

A magy. földhitel vész vény-társulat e 
hó 29-én tartja rendes évi közgyűlését. A 
batáridő a részvények letéteményezésére 
tegnap telt le s 30,000 részvény adatott be 
2200 részvényes nevére. Ezen „részvénye­
sek“ túlnyomó része 2 frt napidij mellett 
összetoborzott „strolimalmokból“ áll, kik­
nek egyébiránt tisztes napi foglalkozásuk 
a sapkán olvasható „hordár,“ targonczás,“ 
„express“ stb. által jelöltetik. Már a rész­
vényesek száma, de még inkább az arány, 
melyben azok a részvények számával álla­
nak, nemcsak nagyon népes, de izgalmas 
közgyűlésre enged következtetni és ezért 
az igazgatótanács jó eleve a maga ily élénk 
és népes gyűlésre nem alkalmas helyisége 
helyett nagyobb helyiségről a nagy redoute- 
teremről gondoskodott. A mint keresked. 
körökben beszélik, a részvények ezen tö­
meges letéteményezése az Erlanger-bank- 
ház agitátióira vezetendő vissza, a mely 
bankház ezen eddig jó sikerrel vezetett in­
tézet ügyeire nagyobb s jobban conveniáló 
befolyást kíván gyakorolni, a melynek kö­
vetkeztében — mint az „E—r“ mondja 
— a nevezett bankház mindinkább gaz­
dagabb és az általa befolyásolt inté­
zetek és részvényesei mindinkább szegé­
nyebbek lettek, — és a mely bankház 
ugyanazon átalános fölháborodást szülő 
manővert kívánja inscenirozni, a mely 
neki a magyar nyugoti vasút legutolsó 
közgyűlésén — fájdalom — kitünően sike­

rült és a melynek következtében az Er- 
langer-ház emberei be és két köztisztelet­
ben álló kereskedő abból kivoksoltatott. A 
muniezipális bank tegnapelőtti közgyűlésén 
is az intézet igazgatótanácsába az enVitett 
Erlanger-bankháznak sikerült az igazgató- 
tanács üresedésben levő helyeit saját óhaja 
szerint betölteni. Nagyon sajnálnék, ha a 
földhitelrész vény társulat közeledő köz­
gyűléséről ugyanazt kellene följegyeznünk.

Ha az Erlanger háznak — mint biztos­
nak látszik — többsége lesz a közgyűlésen, 
ennek első eredménye abban fog mutat­
kozni, hogy az alapszabályszerűen kilépő 
igazgatótanácsosok helyett mások, az Er- 
langcrház „intentiói“ iránt engedékenyebb 
férfiak fognak meg választatni s az elnök­
ség is megváltoztatni.

Mik legyenek azonban azon „inten- 
tiók“ ? ezen kérdés ma még csak találga­
tások tárgya. Némelyek azt tartják, hogy 
a földhitelrészvény társulat vegyes házas­
ságra léptettetnék — a frankó-magyar 
bankkal meg a municipálbankkal. Ebhez 
azonban a magyar törvényhozásnak is 
volna egy kis hozzászólása, mint mely a 
fold hitelrész vény társulatot , mint ilyent, 
több előnyben részesítette. S mily hatással 
lehetne ily fusio a földhitel részvény társu­
lat zálogleveleinek elhelyezésére 
hihetetlennek látszik nekünk ezen állítóla­
gos terv s nein akarjuk azt mondani, hogy 
„mivel hihetetlen, éji azért hiszem.“

Mások meg azt állítják, hogy a megin­
dított hadjárat végczélja a bécsi Rcal-kre- 
ditbankkal való egyezség szentesítése. 
Tudjuk ugyanis, hogy ez ügyben Bujano- 
vics S. másodmagával fontjárt Becsben; 
egy ottani távirat pedig már ténynek 
mondja, hogy a magyar föld hitel rész vény­
társulat átveszi azon bank „jelzálogüzle­
tét“ kibocsátott zálogleveleit becseréli sa­
ját kötvényeivel és ezért 150,000 frt juta­
lékot kap. Azonban mik azon jelzálogok, 
melyekre a Reál-kroditbank kölcsön adott? 
A Forst industrieverein kevés értékű ingat­
lanai, meg két bécsi, (másodrendű) színház.

De minek találgatni? A legközelebbi 
betek m ighozzák a megfejtést.

Értéktőzsde. (Glatz, Hólzwarth és 
Schubert budapesti és bécsi bankháztól.)

B udapes t, ápr. 21-én. Az előtőzsdét 
igen kedvező hangulatba ejtették a frank­
furti tudósítások, melyek nagyon magas 
zárj egy zéseket hoztak. Osztr. hitel elein- 
tén 236.30-on emelkedett 238.30-ra, zárlat 
igy adva: m. földhitel 79.50 és 80.25-ön 
kelt, municipalbank 36—36.78-on, zárlat 
36 — 36.30. A déli tőzsdén szintén 
kedvező a hangulat, de igen jelentéktelen 
a forgalom. Kötés elő f o r d u 11; osztr. 
hitelre 238.40—238.70-re, m. dijsorsjegyre 
83.78-on, Pannónia viszontbizt. 337, inuni- 
cipálb. 36, m. hitelb. 225 és 225.25, buda- 
óbudai népbank 32, keresked. bank 795, 
tisztviselő egyl. 14 — 14.25, orsz. közp. ta- 
karékp. 91, fővár. tak. 141.50, Atheenaeum 
268, keresked. bank záloglev. 88.25, váltó 
Londonra 111.10—111.15. Keresett volt: 
iparb. 50-en, keresked. bank 795, Erzsébet 
gőzm. 121, molnárok és sütők 249, Ganz- 
öntőde 235, keleti vasút elsőbbség 72.20. 
Kináltatott: p. lovasul 222, angol magyar 
16, budai keresk. bank 158.

Az esti tőzsde szilárd. Zárlat osztr. 
hitel 239.40 —239.50, in. földhitel 79.75 — 
80, m. hitel 225.75—226, muniezipál bank 
35.76—36.

Bécs, április 20-kán. A mai tőzsde le­
folyása hasonmása a tegnapinak. Állandó­
sított irány - és üzlethiány. Ezen állapot 
terhessé kezd válni az üzérkedésre, és be­
folyással van az árjegyzések csökkenésére, 
mi csak a külföld kifejezett szilárd tartása 
által paraly sál tátik. Korlátértékekben alig 
van jelentékeny forgalom. Devisák és va­
luták változatlanok. Osztr. hitel 234.25 — 
235—234.50—234.75. Anglob.mk 134.50 — 
133.50—134.40—133.50. Unió bank 112 —
111.50 —1 11.75. M. hitel 222.75—222.25 — 
223 — 222.50. M. földhitel 79.50—79.25. 
Municipálb. 34—35.75. — Esti árjegy­
zés: Hitel 235.25—235.50. Anglob. 134 — 
134.25. Unió 112.25-112.50. — Külföldi 
jegyzések folytán a hangulat szilárdabb.

Árutőzsde. Budapest, ápr. 21-kén. 
Búzát illetőleg csendesebb a hangulat; 
közepes kínálat, és csekély kereslet mellett 
a tegnapi árak nehezen megtartvák; for­
galom 10,000 vámmázsa. El adatott: t i- 
szavidéki 89'/2 fontos 5.40, 88 fontos 
5.37(4, 87 ’/s fns 5.25—5.271/,; pest vi­
déki 89 fns 5.30, 87'/., fns 5.20, 87 fns 
5.12l/j—5.15; bánsági 87 fns 5.15, 86 
fns 4.92'/2, 86 y2 fns 4.90, 85 */, fns 4.80 — 
4.82'/2. Usance-buz a tavaszra 4.70. 
Zab 2.25 — 2.19. Búza tavaszra 4.70 — 
4.721 2, őszre 4.50—4.55. Tengeri máj. 
—jun.3.20 —3.22' 2. Zab tavaszra 2.091/2 —- 
2.10. Káposzta-repcze aug.—szept.
10.50 —10.75; bánságijuk—aug. 10 -10.25.

V a sutáink forgalma az első 
évnegyedben.

A hivatalos lap mai száma közli a „ma­
gyar korona területén létező és közös vas­
utak 1875. évi márczius havi üzleteredmé­
nyének kimutatását.“ Össze adva a f. év 
első bárom havának eredményét: követ­
kező adatokat találjuk:

1874. 1875.
Magy. kir. államvas- forint

utak:
Éjszaki vonal 1.293,153 1.174,317
Déli vonal . . . 99,132 125,036
Osztrák államvasut 6.879,448 6.795,288
Déli vasút 6.968.557 7.900,188
Tiszavidéki vasút . 1.043,594 1.056,274
Első erdélyi vasút . 260,889 289,262
Alföld-fiumei vasút 327,401 311,745
Pécs-barcsi vasút 89,487 114,772
Mohács-pécsi vasút 183,543 160,710
Keleti vasút . . 412,754 502,068
Kassa-oderbergi . .
Éjszakkeleti vasút:

562,652 702,344

I. rendű vonal . .
II. r. v. (Nyíregyház

370,739 418,066

Ungvár). . . . 48,107 51,518
Arad-temesvári v. . 37,465 55,591
Nyugati vasút . .
Első magy. gácsor-

261,479 309,692

szági vasút . . 227,460 164,109
Duna-drávai vasút . 
Ejx'-rjes-tarnovi (őr- 

lói) vasút .

68.484 100,480

13,106 16,418
Vágvölgyi vasút 51,570 44,225

Gömöri ijiarvasutak 11,595 59,556
Garam -Beszterczc-

Selmeczbánya. . 2,776 6,862
Miskolcz-győri v. . 1,353 1,842

A múlt év első negyedéhez képest mu­
tat több bevételt: a magy. kir. ál­
lamvasutak déli vonala 25,904 forinttal 
a tiszavidéki 12,760 frt, az I. erdélyi 
28.373 frt. a pécs-barcsi 22.285 frt, a ke­
leti 89.314 frt, a kassa-oderbergi 140.292 
frt, az északkeleti két vonal 50.738 frt, az 
arad-temesvári 18.126 frt, a nyugati
48.213 frt, a duna-drávai 31.996 frt az 
eperjes-tarnovi 3.272, a gömöri iparvas- 
utak 47.961, a garam-berzencze-selmecz- 
bányai 4.086 frt, a miskolczi diós-győri 
489 írttal. Ellenben kevesebb bevételt 
a in. államvasutak 118.855 frt, az osztr. 
államvasut 84.160 frt, az alföld-fiumei 
15.651) frt, a mohács-pécsi 22.833 frt, az 
első magyar-gács 63.351 frt, a vágvölgyi 
7345 írttal,

Múlt év első három hónapjaiban tett a 
magyar és közös vasutak összes üzletered­
ménye 19.213,000 frt; 1875 hason idősza­
kában 19.466,000 frtot, tehát 253,000 
írttal többet.

Azonban sokkal közelebbről érdekel 
bennünket azon kérdés, hogy áll elő­
ször a m agyar állam birtokáb a n 
levő, másodszor a k a in a t b i z t o s i- 
téki előlegre szoruló vasutak 
üzleteredménye a f. év első ne­
gyedében a múlt év hason idősza­
kához képest? Ezen kérdés első felére 
a kimutatásban azon szomoritó feleletet 
találjuk, hogy a magyar államvasut-igaz- 
gatás alatt álló pályák, daczá a annak, 
hogy azok vonalbos ;za a múlt övhez ké­
pest 15.7 mértfölddel gyarapodott, 1875. 
év első negyedében csak 1.367,613 frtnyi 
üzleteredményt mutatnak, tehát 40.395 
írttal kevesebbet, mint múlt év 
hason időszakában, azaz a in. á 1- 
l am vasutak igazgatósága által 
kezdeményezett kartell életbe- 
léjitetése előtt.

Ellenben a kamatbiztositéki előlegekre 
szoruló vasutaknál tett az üzleteredmény 
a folyó év első negyedében kerekszám 
3.194,000 forintot, tehát körülbelül 
361,000 írttal többet, mint amult 
év hason időszakában. Legkivált 
a kassa-oderbergi vasútnál oly lendületet 
vett a forgalom, az üzleteredmény 
25'o-tal emelkedett, hogy idestova 
a magyar államvasutak éjszaki vonalával 
vetekszik. —

A m a gyár takaró kj> é n z t á r i 
szövetség közgyűlést tartott ápril 
18-án az orsz. központi takarékpénztár he- 
lyiségéb ni. Móricz Pál elnök távollétében 
Prileszky Tádé elnökölt. A felügyelő ta­
nács által előterjesztett jelentés előadja, 
hogy a szövetség, melynek ez ideig 41 tagja 
van, az év folyamában semminemű veszte­
séget nem szenvedett. A tagok által igé­
nyelt hitel 1.100,000 írtra megy. A taka­
rékpénztárak részéről hitelengedélyezésre 
910,000 ftnyi összeg erejéig nyujtattak be 
kérvények, a felügyelő tanács ebből a 
910,000 írtból a takarékpénztárnak 535,000 
frt összegben szavazott meg hitelt. Alap- 
szabályszerüleg csak oly takarékpénztár 
léphet a szövetségbe, mely legalább is bá­
rom év óta áll fenn. Az elrendelt pótvá­
lasztásnál Ibrányi Lajos, Knöpfler Vilmos 
és Móricz Pál kisorsolt felügyelő - bizott­
sági tagok újra meg választattak, a lekö­
szönt Péchy Tamás helyett pedig \ ludár 
Ernő választatott meg.

A s v á j c z i gabnapiaczokról 
ezt irja a bon lindaui üzleti tudósítója. A 
forgalom piaczainkon jelentéktelen. Búzá­
ból változatlan áron fogyasztásra történtek 
eladások. Malmok és kereskedők csak ár- 
leengedéssel akartak vásárolni. Zab fenn­
tartott áron szállítási határidőre keresett 
volt. Árpa után jobb tudakozódás, emelke­
dett az ára, de svajezi piaczokon nem vál­
tozott. Kukoricza kisebb tételekben némi 
áremelkedéssel kelt. Utolsó jegyzeteink: 
kitűnő magy. búza 30 V2 frank, első rendű 
29—30. közönséges 261/2—28*/2, árpa sör­
főzésre való 22 — 25, zab 23 — 24, kukoricza 
19 —24 frank,mindez vámmázsánkint franco 
Rom msliorn vagy Rorschach két vámmá­
zsánkint vámmentesen. Oroszországi búza 
27 — 28l/., frank bármely svájezi állomáson 
átadva.

„Budapesti Közlöny hivatalos értesítőjéből

Árverések. - Ilanusfalván máj. 
16-án Grósz Náthán nemesi birtoka 32297 
frt. — Pázmándon jun. 24-én Nagy István 
ingatlanai 8554 frt. — lm regen jun. 21-én 
Andrejkovies Endre birtoka 1 78276 frt. — 
Rozsnyón máj. 19-én üzv. >zegheo (><»ezi- 
lia és társa ingatlanai 2041 7 frt. - Kalo­
csán ápr. 27 én Bak-a István ingatlanai 
4298 frt. Tétényb ti május 3-en Skolits 
György ingatlanai 3100 frt. — t Gzternán 
máj. 25-én Baseli János ing i 3000 
frt. — Kokován, n-áj. 13-án Bodrogközi 
Lajos jiapirmalma 41 • 50 Irt, — Töruk-Bi- 
csén, máj. 24-én Sissányi Elise Bethlen 
grófné — birtoka 557000 frt. — Seges­
várt, jun. 24-én Tischler János ingatlanai 
33355 forint. Nagy Fügédén, máj. 10-én 
Kovács Ignáczné birtokrésze 91500 forint.

Csődök : Kabdebo Miklós aradi la­
kos ellen; bejei, május 24. 25. 26-án; jier- 
ügyelő Jászffy József. — Néh. Mermelstein 
Izrael beregszászi lakos hagyatéka ellen ; 
bejei, június 7. 8. 9-én; perügyelő Szeles 
Károly.

A vízállás.
Ypr. 0 föl. 0 al. Időjárás
21. Pesten 10' 9“ száraz
21. Pozsonyban 7' 1- „
21. M.-Szigeten 2' 10" „
21. Szatmáron 3' ti« „

21. Tokajban 21' 2" „
21. Szolnokon 18' 5" „
21. Szegeden 16' 5" „
20. Aradon 0' 4" felhős.
20. Nagybecskereken 2' 6"

Bezdánnál (Fér. cs.) 
Verbáczon
Barcson

21. Eszéken 5' 2" száraz.
20. Mitroviczon 15' 8"
20. Sziszeken 9' 0"
20. Zimonyban 18' 3“ 71
20. Ó-Orsován 14' 7" 17
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A BUDAPESTI ÁRÚ- ES
gabona árak is 75. április 21.

ÁRJEGT^ÉSEI- _ (HIVATALOS.) _A
BÉCSI TŐ%gPE ÁRJEGYZÉSEI.

m •

1875. ápt

BÍZA
£ 1 Vám-

mázsánként
sr irt kr.-frt kr.

Vám-
mázoánként

«■ frttr.—frtkr.
bánsági uj 84 4.45—4.Ó5 85 4.60-4.70

86 4.75-4.80 87 4.80-4.90
ul 88 4.90—5.00 89 5.0 1—5.05

t ifl/ST uj 84 4.60—4.65 85 4.75-4.85
uj u 86 4.90—5 00 87 505-5.10
uj .31 88 5.10-5.20 89 5.20-5.25

T Uj 84 4 50 -4.60 85 4.70-4.80
uj 86 4.85—4.90 87 4.95-5 00
uj 88 5.05- 5.15 89 5.15-5.20

fehérm. Uj N 84 4.60—4.70 85 4.80 -4.90
ni Jt 86 4.95—5.05 87 5.10—5.15
uj 88 5.20—5 25 89 5.25-5 30

háesk.i uj --- --- --- ---
uj 1 --- ---

ROZS................80
ÁRPA maláta 78 

takarni. 78
ZAB...................50
KUKORICZA, bán.

másnemű 
ZAB őO
REPCZE, fekete 75 

bánáti 75 
KÖLES S2

Minta-liszt
1 8ZÄm 

s o ^ -
~ I ? 4

után

merő

font

Han­
gulat frtkr.—frtkr.

csendes 3.50—3.60
szilárdb 2.70-3.00
szilárdb 2.50—2.55
szilárd 2.15—2.25
lanyha 3.00-3.05
lanyha 2 90—3.00
lanyha -- ---
lanyha -- ---
lanyh -- ---
szilárd 3.----- 3.10

Pénz

£1 Kötvények:
120 vasúti kölcsön 120 frts
100 tömöri áliamvasuti záloglevél 

Magyar sorsjegy-kölcsön ....
1871- ki magyar államkötvény .
1872- ki „ „
1873- ki m. k. kincst. ut. Qo/o ez. 
Földteherm. kötvény magyar .

„ „ 1867. zár.
„ „ temesi b.
„ „ 1S67. zár.
„ „ horr.-szl.
„ „ erdélyi. .

Szöllöráltságl kötvény 100 frts 
1871. pestvárosl köles. 8 o/o. . .

Biztosítások:
315 Első magyar biztosító társaság 
200 Haza, életbiztosító társaság . 
300 Pannónia, vlszontbiztos. társ.
100 Pesti biztosító intézet..............

Vasutak:
200 pérs-barrsi vasút......................
200 pesti közúti vaspálya társaság 
200 Budai „ ,, •'
100 t'jpest. Rákos palotai lóvonatu .
200 Alföld-Fiumei...........................
200 Észak-keleti..............................
200 Magyar-keleti.......................... -
200 Első erdélyi................................
200 Dőli vaspálya-társaság..............
100 Budai hegyi pálya......................

Bankok:
80 Muniripalis hitelbank ...........
80 Angol-magyar bank ................

200 Magyar általános hitelbank . .
200 Franro-magyar bank................
100 Magyar által, földhitelrészv.-t.

Adva

10050

83.85

80.25
78.50
78.

1065.—
43—

336.
62—

221.—
79.—

120.—

63.-

35 85 
15— 

225— 
66— 
79.75

Tartva

80.50 
79 50
78.50

77.50
74.25
90.25

.50

121.—

64.—

50
100
200
500
200
100
50

60
100

1000
100
100
130

50

500
200
100
200
500
300
500

1000

80
500
200
200
500
175
500
200
200
200
100

Buda-óbudai népbank ....
Iparbank..............................
Budai kereskedelmi bank . . 
Pesti » • •
Pesti iparbank......................
Pest-budai kézműves-bank . 
Birodalmi tisztiegyl. m. hit. int.

Takarékpénztárak:
Gödöllői takarékpénztár. 
Országos központi „ * *
Pesti 1. hazai „ 
Pest-Budai fővár. „ 
Pest-külvárosi „ 
Szent-Endrei „
Újpesti ,,

Halmok:
Concordia-gőzmalom.... 
Erzsébet-gőzmalom .....
Luiza-gözmalom ...........
Molnár- és sutö-gőzmalom
Hengermalom................
Victoria-gőzmalom ....
Első budapesti gőzmalom 
Pannonia-gözmalom ....

Különféle iparpapirok
Épitőtársaság, Pesti...........
Serfözöde, I. magyar...........
Scrtéshízlaló.........................
„Athenaeum“ könyvnyomda
Pest i...........  1,
„Frankiin-Társulat“ ....
Ganz-féle vasöntöde...........
Gsehwindt-féle szeszgyár . .
Kereskedelmi épület...........
Gyapjumosó és hízom. I. magi 
Salgó-Tarjáni kőszén

Be-
Adva Tartva

31.75
50.—

32 — 
50.25

200
200
200156 - 158.—

795.— 800 — 200
200323 - 

52 50
325.-
53,-

14.— 14 50 105
200
200

45.- 50.-
91.— 91 50

2400.- 2420.-
141.- 142.-
45.50 46.-
45.— -- .—
34.- 36.-

175- 180.-
121 — 122—
92.- 95.— 300

250- 252 - 300
735.— 795.— 200

99.— 100.- 100
660.- 665— 150
385.- 390—

20—
395.— 397.— ___
138.— 
2G8- —

140—
270.—

l!

535 — 540—

235.—
198.—

245—
200—

4
3/4

3
103.— 105— 3Vi
75.- 76.50

Schlick-féle vasöntöde . . 
Sóskúti kőbánya-társaság 
Spodium és csontliszt . . ■ 
Szeszgyár, I. magyar ... 
Kőszén- és téglagyár (Dräsche) 
Általános Waggon-kölcs. társ.
Alagut-társaság................
Tégla- és mészégető, újlaki 
Téglagyár, kőbányai ....

Záloglevelek:
Magyar földhitelintézet 0V2°!° 

„ járadékhárcza . • 6 o/o 
„ jelzálogbank . . »1/20 0
„ ált. földhiteltárs. 6o/o
„ „ V, «1/8 0/»

Pesti kereskedelmi bank 
Kisbirtok. földhitelintézet 7 o/o

Elsőbbs^sk:
Éjszak keleti vaspálya . . • b°i° 
Magyar gaücziai vasp. ez. 5 0 0 

I. erdélyi vasp. 5 o o ez. frt 10!> 
Budapesti lánczhid . ... tio 0 

Budapesti malom ...........6 o/o

Pénznemek:
Császári arany........................ ..
Osztrák-magyar 8 frtos arany .
20 frankos arany.....................
Osztrák és magyar ezüst . . • • 
Porosz pénztárjegy................

Váltók:
Augsburg 100 délilém, frt után 
M. Fr: nk 'űrt 100 din. frt után 
Hamb. 100 din. hir. Mark után 
London 10 font Sterling után 
Milano 100 Llr.n.lit. (fre) után
IIÁ uan 1 í A4 I l'l-il II 1. ■ I 4 ,1 .1

Adva Tartva

123— 124.—
70— 75.—

150— 152—
130— 140—
128— 130—

62 — 63.-
54.— 56—
72— 73—
*
86.75 87—

79— 80—
87.75 88—
86.75 87—
88.15 88.35
86.25 86.75

—.—

85.50 85.75
177— 180—

5.22 5.24
8.88 8.90
8.88 8 90

103.75 104.25
1.63', 4 l.GS'/i

53.90 54.10
54— 54.20

111.10 111.30

44— 44.10

Adva T
I. Osztr. államadósság.

Kgys. jár., jegyekli. máj.—nov. őo/o 
,, ,, ezüstben jnn. —jul. őo/o.

Sorsolással 1839-ből egész sorsj. pp. 
„ 1860-ból 100 frtos őo/o
„ 1864-ből 100 „ ...

II. Földteherment. kötv,
llorvát-tótországl őo/o.............. ■ ■
Erdélyi őo/o....................
Temesi Bánság 5o/o....................
Temesi 1867-iki sorsol, záradékkal
Magyar őo/o.......................................

„ 1867-iki sorsol, záradékkal

III. Hagy. közkölcsönök.
Dunaszabályozási 5o/o 100 frtos . . 
Magy. vasúti 120 frt (300 i'rk.) őo/o 
(löniöri záloglevél őo/o 150 frt . . .
Magyar nyeremény 100 frt ...........

„ „ 50 frt ...........
szölödézsma-válts. 100 frt. 

Pest városi 6o/o..................................

IV. Bankrészvények.
Ang.-osztr. b. 200 frtov 120 Irt bef. 
Angol-magyar bank 200 frt. iOo/o 
Magyar földhitelintézet 200 frt «0 
Keresk. és iparhitelintézet 160 frt 
Magyar általános hitelim. 200 frt 
Pesti kereskedelmi bank 500 frt . . 
Alsó-ausztriai leszám. bank «00 frt
Franvo-osztrák 100 frt...................
Franco-magyar 200 frt...................
Magyar ált. muniripalis 200 frt 40
Osztrák nemzeti bank....................
L’niohank 200 frt ............................

70.50 
74.75 

272— 
116. - 
138.25

80 25 
77.— 
78— 
77.25 
80.- 
79 25

99.25
100.25

83.601 
82.50 
73.75 
90 -

133.75 
15.
79.50 

234 50
222.75

802.
51.25
65.50

'artva

70.60 
74.85 

274 — 
116.50 
138 50

80.75 
77 50
78.50
77.50 
80 40
79.75

99.50
100.50

83.80 
82 75
74.25
90.25

134—
1550
79.75

234.75
223—

805 - 
51 50 
66

966 
112.25

V. Közlekedési vállalatok.
Alföld-fiumei pálya 200 frt 
Duiiagözhajózási társ. 500 frt pp. 
Pécs-barrsi pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-oderbcrgi pálya 200 Irt 
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 200 frt pp.......................
Déli pálya 200 frt............................
Tiszai pálya 200 frt................... ■ •
Magyar-gácsorsz. első pálya 200 frt 

észak-kel. pálya 200 I rt ez.
keleti pálya 200 frt...........
nyug. székesf.-grárz 200 frt 

Bécsi Tramway 900 frt....................

VI. Záloglevelek.
Osztrák földhitelintézet sorsj. 5oo 

;$:$ éves'visszafizet és őo/o
Nemzeti bank o. é. őo\o....................
Magyar földhiteltárs. 34 év 5i/,»> 

,, földhitelintézeti ói .o/o • ■ 
,, kereskedelmi brink 23 év - •

VII. Elsőbbségi kötvények.
Alföld-fiumei pálya 200 frt ez. 5 o/o
Báttaszék-Dombóvár 200 frt ez. oo;o
Pées-barcsl pálya 200 frt ezüst . . 
Kassa-odcrliergi 200 frt ......
Első erdélyi pálya 200 frt ezüst . .
Állampálya 500 frank S«/«...........

„ 1867-iki 3e/e.................
M «00 frt őo/o.................

Tiszavidéki ■ n°'° ■
Magyar észak heleli 300 frt »«.» ■ 

Eeleli 300 Irt 5 olo .
., nyugati 260 fit 5o'o .

Eperjes-tarnovi páha 300 IV1 
karol) -Lajos palja 500 írt 11. hib.

Adva j Tartva

131.- 
450. -

133.50 
129. 
302. 
141. 
1SG.—

120 25 
52.75

120.50

96. 
87.
96 65 
86.80 
86 80 
87.50

140. - 
137.75

82.50
71—
68—

101.75

131.50 
452—

133 75
129.50
302.50 
111 50 
196 50 
1201— 

121.—
53—

130.75
121.50

96.51 
87.50 
96.70 
87 
87 — 
88.

77 70 
81.00
83.50
77.50 

140 50 
138.25

102.

VIII. Hagánsorsjegvek.
Hitelintézet 1«<* Irt
Clary 1<> irt pp. ‘ v /
Dunagü/hajózási társ. 100 trt pp. 
Innsbrucki vásári *20 frs 
Keglevich 10 irt ; . '
Krakkói sorsjegy kölcsön 20 Irt
Budávárosi kölcsön 40 trt..............
VálflTy 40 f rtos pp. • • •....................
Budoir-alapitvány 10 frt.................
Sál ni 40 fri pp............ ; „ ..............
Salzburgi dijsorsjegy 20 Irt ...
St.-Genois 40 frt pp..........................
Stanislao városi 20 frt....................
Trieszt város 100 frt pp....................
Waldstein 20 frí pp.................. 1 • *
Windiscligrátz 20 frt.......................

IX. Váltók (3 bóra).
Amsterdamra 100 frt boll. 3Ví o/o 
Augsburgra 100 frt délném. 4'/,«/«
Berlin 100 tallér.................4«/»
Boroszló 100 tallér 4 « °
Brüssel 100 frs 4 o.o
Frankfurti 100 frt délném. 
Hamburgra 100 b. márk. - 3 o/o
Londonra 10 font sterling 
Marseille 100 frank 4 o.o
Paris 100 trank................ 4 o/o

•ills ‘20-én.

Adva Tartva

166.25 
28—
95.25 
18 7 
14 50 
17.
28.25 
28.25

36.7 
17.-
27.50
15.50 

109—
22.75 
21.25

92.25

Pénzek árfolyama.
Cs. kir. arany.........................
20-frankos arany....................
Orosz imperiale......................
Mária-Terézia-tallér...........
Ezüst
Egyleti tallér
|*orósz pénztári utalva.sy

5.23 
8.*8

94.85
92.40

54 05 
54.10 

111.45

44 10

5 24 
8.89

TÉRFI ANTAL,
Budapesten. Deák Ferencz-uteza 4. sz.

ajánlja jól szabályozott mindennemű

óráinak. .
nagy választékú

gyári raktárát

egy évi jótállás mellett.
Minden előforduló kijavítások egész szorga­

lommal és gyorsan teljesítettnek.

Vidéki nírzrendélésfk solidan eszköznltdntk.
»ni tetsző órák egész készseggel kicseréltetnek

Árjegyzék ingyen.

Az érmek, ásványok «régiségek
IRODÁJA

a régi tloyd-épiiletben
ajánlja

gazdag raktárát minden kor- es országbeli

PÉNZEK- és ÉRMEKBŐL;
úgyszintén leggazdagabb választékát

RITKA ÁSVÁNYOKBÓL,
egyenkint és rendezett gyűjteményekben,

iskolák, magasabb tanintézetek és magán-kedvelők
számára

a leg jutányosabb áralton.

Ugyanott érmek, ásványok és régiségek
a legmagasb árakon megvételnek.

Ä „Frankiin-Társulat“
magyar Írod. intézet és könyvnyomda kiadósában (Budapest, egyetem-uteza 4. sz ) megjelen,

linden könyvkereskedésben kapható :

. . . . .  Ili mid NÉPEI.
Nemzeti viselitek csarnoka, t

Köszvény-vászon
mindenfele köszvénv. csúz (Rheuma) in- 
szaggaiós,mell-gerinczfójdalmak. kereszt- 
cső nt la iá s (Hexenschuss). lábköszvény stb. 
ellen. — /■>/// csomag ara 1 frt .» A r 

kettős-erejű 2 frt 10 kr.
Dr. HUFELAND, a hírneves orvos, azt mondja gyógyászati műveiben: ..Két baj 

létezik, melyekre a gyógy tudomány úgy látszik, hiába keresett hatásos orvosságot ; ez 
a fej-köszvény és „podagra11; ezen orvosság a fónebbi köszvény-vászon alkalmazása 
által megtaláltatott. 135 (2—6)

Dr. BÚRON párisi általános seb-tapasza
mindenféle sebek, genyedések és daganatok ellen. Egy köcsög ára a használati mód­
szerrel egvutt 7i.i kr.. kisebb köcsög 35 kr. Postán küldve 10 krral több. Valódian Pes­
ten egvediil csak Türült .Tóasssef ur gyógyszertárában, király-uteza 7. szám.
/)< breezenben : Ilothschneck ur gyógysz. — Szombathelyen : Pillich Ferencz ur 
gvógvsz. — Mohéicson: Jezevics Károly gyógysz. — Kolozsvéirtt: \\ ollf gyógysz.

Pécsett: Zsolnay. — Szckes-Fehérvár: Dieballa.— Gyöngyösön: X ozarv 
és Kugler gyógysz. — Miskolczon : Ujházy gyógysz. — Aradon frinner gyógy. = 
Xayyvéirad: Molnár. lírássá : Fabik gyógysz. — Szigetvél rótt: Ehrenfeld XV.

§

Szép, jó és olcsó.
ROTHAUSER TESTVEREK

10,000 napernyő és legyező 10,000
1 db szövetből frt. —50 kr.
1 .. alpáriéiból 60 kr. -1 frt.
1 ., selyemből 1 — 3 fi t.
1 ,. selyemből. béllelve 1 frt 50 4 frt
Legfinom. selyemből szegélyezve ; 

dbonkint frt, 2.50, frt 2.75. frt 3, 
frt. 3.50

Igen elegáns, lyoni selyemből, leg­
finomabban kiállítva, dbonkint Irt 
3.50. frt 4.—4.50. frt 5.

A legelegánsabb és legfinomabb, a 
mi eddig kiállíttatott: dbonkint frt 
6.— 6.50, 7.—, 7.50.

Pail-ernyök, á frt 7.—, 8.— , 10.—, 12. — .
I* :i v 1 íi in c n t ■ ó r i fi s ■ 1 e g y e z ö It. 

őma. fekete, festett és legfinomabb I ijok fail- és ébenfából. 1 Írttól —25 írtig.
Férfi-napernyők dbonkint frt 1.50, 1.75, 2.—, 2.50.

Esernyők. dbonkint frt 1 —, finomak frt 2.30, 2.50, 3.—, selyemből, ft 4.50, 
5.— gros de naple, frt 5.50, 6.—, 12 réti! 6-12 trt.

Sétabotok, 20 krtól 10 írtig. 729

Szép, jó és olcsó.

W
ere

CB
cza
CS:

I I

történelme.

viy—- --- '-:V- 2»

Húsz színezett képpel.
Irta

. .............. j K. BENICZKY IRMA.$ Kiegészítésül Schilling termeszetjogi nuneliez. w/ ,/r,
Irta ?Á (

Dr. WERNER RUDOLF,
kassai jogakadémiai tanár. . . ,

5 rn„0 l ,o.m. oo »y. gf Helm Klementina
9’^Vfi, müve után magyarította

I

8 PUTRI KATA.

EMÍLIA.
it ék Ilii fűzve ?

Áru képes bor
1 frt 20 kr.

MÁM ElLlPJti

S Magyarország történetének
h
Sf

Zsilinszky Mihály. |

SI MAGYAR HÖLGYEK. I
CT I Történelmi elet- és jellemrajzol..

^5 I (Nyolezad rc t, 223 1 ) l
Fűzve 1 frt.

kortani-átnézete
k)

Dr. KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD,
kir. builapesti tud. egyetemi tanár által.

Egy vaskos kötet nagy 8-rót 696 lappal.

Ára fűzve 5 forint.
0%

i Magyar költőnok műveiből.
I Szerkesztette

ZILAHY KAROLY.

Egy aczéliuetszettel.
ÍZ < Második bővített kiadás.

'£k/f*\ I j
VibhVB l Ara fűzve 2 frt, diszkötes-1 

feAfyUä i ben 3 frt.

Vallás-erkölcsiBOROSS MIHÁLY
válogatott i és

KISEBB MUNKÁL társadalmi élet 1848 óta

Masfy arcírszágoi 1.
(A magyarországi protestáns egylet által 300 forinttal jutalmazott 

pályamunka.)

Irta
SZEREMLEI SÁMUEL.

Második kiadás. — Három kötet.
Ára egy-egy kötetnek 50 kr.

TARTALOM:
1. Egy nyomorék története. - A kis kertészek. — Az újabb 

kori J<>b.
11. A falu bírája. — A fölfedezett ékszer. — Martba.

-II. Magyar Ferencz. Tanácsadó falusi gazda, milyennek kell 
lenni a földmivesnek. Népies irány regény, értelmes fulil- 
mivesek számára. (8-rét, 116 lap.) — Ára fűzve 1 forint.

q*p afip ,. -y

ilSllSlÄBs?
* r;

Dr. HANDLER MÓR
orvos- és sebésztudor, szülész és szemész

gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker biztosítása mellett 
mindennemű

titkos betegségeket
1} az önf ertözésnek minden következménj eit, úgymint:

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást, 

különösen a

tehetetlenséget
(elgyengült férfierőt);

2) hufji/csöfof j/ásókat (még oly idülteket is), a nemzövészeh bu- 
jakároH fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban 
és elcsúfításaiban,

3) b u yy csősz ük üléseket,
4) friss és Idült nyákfolyásokat nőknél, az úgynevezett fehérfolyást 

és az onnan eredő

magtalanságot;
5) a bőrkiütéseket,
6) a húgyhólyag betegségeit és vizelési nehézségeket.
Rendel naponként délelőtt 10 órától 1-ig, délután 3 órától 5-ig, és

estve 7 órától 8-ig,
Lakik: Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. a. kígyó- és 
városház-uteza sarkán (Bottenbiller-féle házban) I. emel. 

bemenet a lépcsőn.
HHT* Díjjal ellátott levelekre azonnal 
válasz adatik és a gyógyszerek megküldetnek.

A „Franklin -Tár sulat“
VI. \retem-utczaagyar irodalmi intézet és kiadásában (Budapest, V I. egyeti;!

4-ik szám) megjelent és minden könyvkereskedésben kapható.

lélknlözktleii Ismeretek Könyve
leányok számára.

:>ő3u-

Irtsi

Schalter Gyula.
Az 5-dik német kiadás után fordította s a hazai viszonyokhoz alkalmazottai!

átdolgozta

Dr. TOLDY LÁSZLÓ.
Ezen, irodalmunkban mindenesetre hézagpótló, mert páratlan 

míí, 4 kötetből áll. (I. kötet. Földrajz, 247 lap. — II. kötet. Világtörténe­
lem és hitregetan, 269 lap. — III. kötet. (Természettudományok (Termé­
szetrajz. Embertan. Természettan), 275 lap. — IV. kötet. Számtan. Magyar 
nyelvtan. Magyar iro lalomtörténet (a külföld irodalom-történetével) és 
Műtörténelem, 312 lap.)

Ajánljuk e munkát a uönövelö-inézetek, nőiskolák és különösen min­
den Családnak. A tartalom bősége mutatja, miszerint a legfontosabb és 
nélkülözhetetlen tudományok, melyek ismerete nélkül egy nő sem mondható 
míveltnek, e munkában benfoglaltatnak. Ezen mii a német nyelvben 5 kiadást 
ért, a magyar kiadás pedig mindenütt tekintettel a hazai viszonyokra van 
kidolgozva, és, szakértők Ítélete szerint igen jól. Oly mü ez, mely felnőttebb, s 
az iskolából kikerült leányoknak is nagy szolgálatot teend, s azért ajánljuk 
azt mindenkinek figyelmébe, kinek a nevelés és tanítás szivén fekszik. 
Daczára a mü nagy kiterjedésének (69 8-adrétü iv több térképpel és számos 
rajzokkal) ára csak 4 írtra van téve, s egyes kötetei is kaphatók 1 írt­
jával. A négy kötet egy csinos vászonkötésben 5 frt.

mm

A Franklin-Társuiat
«agyar irodalmi intézet és könyvnyomja kiadásában (Budapesten, egvetem-uteza 

4_ik SZi) megjelent és minden könyvárusnál kapható .

i near tnflomáms attia állal koszornzott mi
Teljesen megjelent

HORVATH MIHÁLY

Az uj dolgozat második, bővített kiadása.
1 4 kötet összesen 134' , iv. nagy 8-r., diszkiadásban ára 14 ft.
5. és 6. „ „ "j. - ■■ - •' 5"
7. és 8. „ sü . - •• - - " 8 -

Van szerencsénk értesíteni az olvasóközönségét, hogy ezen második kiadás 
jelentékeny adalékokkal bővült ; minélfogva nyolc/ kötetből áll

Fzenüj kiadás korántsem egyszerű lenyomata az első uj dolgozatnak, hanem ez gon­
dos átvizsgálás alá vetetvén, hiányai a bécsi császári s kam-z,diára! és egyéb nyilvá­
nos és magános levéltárakban intézett lörténeti nyomozások eredmcnyei szerint pótol­
tattak s bővíttettek. így például, a kereszténység,u-k hazánkban megalap.tasa. az 
erre vonatkozó kútfők egészen újból tanulmányozás i után most adatik itt először 
a tár-ry fontossága s érdekessége által szintúgy, mint irodalma ,k méltósága a hal 
inén vei* terjedelemben s okszerűséggel; most allitt.tuak itt előszűr szemünk eleim 
mindazon egyéniségek, részint bővebben is j'd lemez ve. kik ezen nagy OrnyneU _ mely 
nemzetünkcf a k resztény czivilizácziű keretébe »evonta, clókeizu»., m-u.kása. s

végrehajt .|lak j;l|..t nL:ZVe is nem :sak sokkal esinos.bb s diszesebb az előbbi­
nél de a részben uj felosztás és b •rendezés : továbbá az események -dejcnek s a tár­
gyaknak az újonnan alkalmazott fejezet- és szélczimekb való kitüntetése ahal. 
sokkal könnyebben kezelhetővé s használatévá tétetett.

Az idols', kötet egészen az. lS25-ki országgyűlésig vitetett s teljes Up« so- 
l dba hozatott szerző ..Huszonöt év Magyarország történelméből" czimu munkájával 
'-szintén szám is adalékokkal b Ívűit Bocíkay, Bethlen Gábor 8 a Rakoczyak 

küzdelmei sok részben uj világításban ni mok elő A szatmári békekötéshez a prag­
matika sanctióhoz, hazánknak III. Ka -..ly. Már,a 1 erez,as utóda, alatt, történelmé­
hez szintén jelentékeny uj adatokat sz I gáltattak az „jabb történél, nyomozások es 
levéltári kutatások.

GEIGER P. N. J.
7 ^

L
iv épe k AI a g ya v< írsz á j történetéhői.

Készité, tervezte és magyarázta

Dr. WENZEL GUSZTÁV.
Méisód//-' kiadás.

(18 kép és 68 lap szöveg, ivvét.) — Kemény kötésben lu forint.

A Franklin-Társuiat kiadásában megjelölt és miiol.n k-miárnsnál kaphat»:

» » MDTAZAS & FOLD KORUL
nyolczvan nap alatt.

”k.

után francziából.
Xi/olcz na«/ y képpel Iliászt válva.

Ara fűzve 2 forint.

KERÉKGYÁRTÓ ÁRPÁD.

Aliig) a rorszii g I őri éneiének hézik Oiiyve.
Hét kötet. Fűzve 8 trt.

11

Bz
Franklin-Táj

i lap ua»

SzitküliUa i

Fii
* ..Közi 

el havi elől

A „Közéj
Egy hói 
Két hóiT 
NegyedJ 
Félév 
Egy f 

Megrendd 
czélszertibt 

Könyvárd

kiadó-bivalall

Budi

A „II o 
t;il nők ok i 
és a ..Köz 
lag illető I 
foglalkozi 
mely társi 
beu a mai 
<le a melyl 
mielőbb.

A hiví 
lehetősé 
1 o m b a n, 
vetve a 
melyről ná 
varának el

Mondj u 
Mert azon 
mely társ 
juk ezutt; 
állami hiv 
csak szűke 
tály, e rei 
nek elfogn 
rése. Bár t 
szükebb k

Nines a 
melynek í 
hatalma, t 
gém hangi 
szabadsági 
löletet Ilim 
mányi bt 
mint Magxl 
hol se czéll 
a politikai I 
következet! 
az állami 
izolálja, 
lemre szoi-J 
mit az óra 
csontosodd 
rokratát ■

Az inkoj 
x'atalnokotj 
Persze épd 
melynek

Bucsi

Franklin-Társulat nyomdája (egyetem-uteza 4. szám.)

Richter I 
dez, inelybl 
fog nyerni 
nos tisztold 
Rózsavölgyi 
tok fogjál 
veszteségeti 
színház opel 
tanak át 
felejtse el ci 
vozása iinné 
hogy őt Bu 

Nem ve 
távozás ünj 
zal, hogy ed 
tésnek , a 
ügyesen in| 
zük ? De 
Kimondjuk! 
bizonyítani] 
tűrhetjük, I 
diadallal t) 
a kiben inj 
mint mag] 
léte alatt oj 

Mint uj 
benne, meri 
pán kitűnői 
pártatlan it 
lános szint 
Richter JáJ 
musból röl 
vése oda ira 
érzéket, mii 
ner zene n 
minden zen 
tőt, a kit 
veztek. E| 
AVagner, 
Mikor csa 
háznál, ha 
melyet nen 
a karnagyé! 
karnagy ta 
szidta és 
ha egy áru 
dórban. Al


